
ก า ร เ ต ร ีย ม ส ม ก า ร ฟ ัง ก ์ช ั่น ต ้น ท ุน - ค ่า เ ผ ื่อ

4 .1  ส ม ก า ร ฟ ัง ก ์ช ั่น ต ้น ท ุน - ค ่า เ ผ ื่อ

ส ม ก า ร ฟ ิง ก ์ช ั่น ต ้น ท ุน น ี้ม ีร ูป แ บ บ ส ม ก า ร เป ็น ส ม ก า ร ไ ม ่เป ็น เส ้น ต ร ง ห ร ือ ส ม ก า ร น อ น ล ิเน ีย ร ์ 

ซ ึ่ง ใ น ท ี่น ีจ ะ ใ ช ้ร ูป แ บ บ  Reciprocal ; c  =  A  +  B /  T o i 151 เพ ร า ะ เส ้น โ ค ้ง ค ่า เผ ื่อ  Reciprocal 

เห ม า ะ ส ม ก ับ เส ้น โ ค ้ง ก ร ะ บ ว น ก า ร ท า ง เค ร ื่อ ง จ ัก ร ก ล ท ี่ส ุด  171

จ า ก น ีไ ป จ ะต ้อ ง ท ำ ก า ร ห า ค ่า ค ง ท ี่ ( Constant) A  แ ล ะ  B ท ี่เห ม า ะ ส ม โ ด ย ท ด ล อ ง ห า ค ่า ต ัว เล ข  

ว ่าค ่าค งท ี่ A  แ ล ะ  B  เก ิด จ าก ป ิจ จ ัย ใ ด บ ้า งจ า ก โรงงา น ต ัว อ ย ่า ง  ด ้ว ย เห ต ุน ี้โ ร ง ง า น ใ ด ท ี่จ ะ ท ำ ก า ร ศ ึก ษ า  

ก ็ต ้อ ง ว ิเค ร า ะ ห ์ห า ค ่า  A  แ ล ะ  B ใ ห ม ่ท ุก ค ร ัง  เพ ร า ะ ถ ึง แ ม ้ว ่า เค ร ื่อ ง จ ัก ร จ ะ เห ม ือ น ก ัน ก ็ต า ม  แต ่

ต ้น ท ุน แ ร ง ง า น  ( Labo r Cost ), ต ้น ท ุน ว ัต ถ ุด ิบ  ( M ate ria l Cost ), ต ้น ท ุน เค ร ื่อ ง ม ือ  ( T o o lin g  Cost ) 

แ ล ะ ต ้น ท ุน ค ่า โ ส ท ุ้ย ก า ร ผ ล ิต  ( Factory Overhead Cost ) ก ็จ ะ แ ต ก ต ่า ง ก ัน

ส ำ ห ร ับ ก า ร ห า ต ้น ท ุน ต ่า ง  ๆ  น ั้น ค ่อ น ท ี่จ ะ ท ร า บ ค ่า ค ง ท ี่ข อ ง ต ้น ท ุน แ ต ่ล ะ ช น ิด ไ ต ้น ั้น จ ำ เป ็น  

อ ย ่า ง ย ิ่ง ท ี่จ ะ ต ้อ ง ศ ึก ษ า แ ล ะ ว ิเค ร า ะ ห ์ร ะ บ บ ก า ร ท ำ ง า น ข อ ง ก า ร ไ ต ้ม า ซ ึ่ง ช ิ้น ส ่ว น ส ำ เร ็จ ร ูป เค ร ื่อ ง ส ูบ  

น ำ ม ัน ร ถ ย น ต ์แ ล ะ เพ ล า ข อ ง โ ร ง ง า น ต ัว อ ย ่า ง  พ ร ้อ ม ท ัง ต ้อ ง ท ร า บ ถ ึง ข ้อ ก ำ ห น ด แ ล ะ ร ูป แ บ บ ว ิธ ีก า ร

ห า ค ่า ค งท ี่ใ ห ้เช ้า ใ จ อ ย ่า งถ ่อ ง แ ท ้ โ ด ย ล ำ ด ับ ห ัว ช ้อ ท ี่ท ำ ก า ร ศ ึก ษ า ม ีด ัง ต ่อ ไ ป น ี้

ป ร ะ ว ัต ิแ ล ะ ส ภ า พ ท ั่ว ไ ป ข อ ง โ ร ง ง า น โ ด ย ส ัง เข ป

- ก ารจ ัด อ งค ์ก ร  

ร ะ บ บ บ ัญ ช ีต ้น ท ุน

- ก ร ะ บ ว น ก า ร ผ ล ิต

- ร ูป แ บ บ ว ิธ ีก า ร ห า ค ่า ค ง ท ี่ A  แ ล ะ  B

- ข ้อ ก ำ ห น ด เบ ื้อ ง ต ้น

ประว้ฅและล'ภาพทั่วไปของโรงงานโดยสังเขป

โ ร ง ง า น ต ัว อ ย ่า ง ท ี่เข ้า ไ ป ท ำ ก า ร ศ ึก ษ า เป ็น โ ร ง ง า น ผ ล ิต ช ิ้น ส ่ว น ร ถ ย น ต ์ใ ห ้ก ับ ต ล า ด ภ า ย ใ น  

ป ร ะ เท ศ แ ล ะ ต ่า ง ป ร ะ เท ศ  โ ด ย ต ล า ด ต ่า ง ป ร ะ เท ศ จ ะ ท ำ ก า ร จ ำ ห น ่า ย ใ ห ้แ ค ่ป ร ะ เท ศ ญ ี่ป ุน เป ็น ห ล ัก

บ ท ท ี่ 4
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ส ำ ห ร ับ ก า ร ผ ล ิต ข อ ง โ ร ง ง า น จ ะ ใ ช ้เค ร ื่อ ง จ ัก ร ด ำ เน ิน ง า น เป ็น ห ล ัก  อ ย ่า ง ไ ร ก ็ต า ม เม ื่อ ท ำ ก า ร ป ฏ ิบ ัต ิ

ก า ร ท า ง เค ร ื่อ ง จ ัก ร ก ล จ น ไ ด ้ช ิน ส ่ว น ส ำ เร ็จ ร ูป แ ล ้ว  บ า ง ผ ล ิต ภ ัณ ฑ ์ท า ง โ ร ง ง า น ก ็ย ัง ม ีก ร ะ บ ว น ก า ร

ป ร ะ ก อ บ ด ้ว ย

ร ูป แ บ บ ก า ร ด ำ เน ิน ง า น ข อ ง บ ร ิษ ัท  ฯ  จ ะ แ บ ่ง อ อ ก เป ็น  2 ส ่ว น  ค ือ  ส ่ว น ง า น ส ำ น ัก ง า น แ ล ะ  

ส ่ว น ง า น โ ร ง ง า น  โด ย ไ น ส ่ว น ง า น ส ำ น ัก ง า น จ ะท ำ ง า น ด ้า น ก า ร ข า ย  ก า ร ต ิด ต ่อ ก ับ ล ูก ค ้า ท า ง ด ้า น

ส ิน ค ้า แ ล ะ ด ำ เน ิน ก า ร จ ัด ซ ื้อ ต ่า ง  ๆ  ส ่ว น ง า น โ ร ง ง า น ท ำ ก า ร ผ ล ิต ส ิน ค ้า ต า ม ใ บ ร า ย ก า ร ส ั่ง ซ ื้อ ท ี่ไ ด ้ร ับ  

จ า ก ส ่ว น ง า น ส ำ น ัก ง า น  ส ำ ห ร ับ ก า ร แ บ ่ง ส ่ว น ป ฏ ิบ ัต ิก า ร ข อ ง ส ่ว น โ ร ง ง า น จ ะ ป ร ะ ก อ บ ด ้ว ย  แ ผ น ก

ป ฏ ิบ ัต ิก า ร ท า ง เค ร ื่อ ง จ ัก ร ก ล  ซ ึ่งม ีส า ย ก าร ผ ล ิต  22 สาย , แ ผ น ก ห ล ่อ  ซ ึ่ง ท ำ ก า ร ห ล ่อ ช ิ้น ง า น  13 ช น ิด  

แ ล ะ แ ผ น ก ป ร ะ ก อ บ  ซ ึ่ง ม ีส า ย ก า ร ป ร ะ ก อ บ  17 สาย

ก า ร ท ำ ง า น ใ น โ ร ง ง า น ป ีจ จ ุบ ัน พ น ัก ง า น ท ี่ไ ม ่ใ ช ่พ น ัก ง า น ห น ้า ไ ล น ์ ป ก ต ิจ ะ ท ำ ง า น  5 ว ัน ต ่อ  

ส ัป ด า ห ์ เร ิ่ม งาน  8 .0 0 น. ส ิ้น ส ุด  1 7 .00น . พ ัก ร ะห ว ่า ง ก า ร ท ำ ง า น  3 ช ่ว ง ค ือ เว ล า  1 0 .0 0 -1 0 .2 0 น. 

12.00-12.40 น . แ ล ะ  14.30-14.40 น . ส ำ ห ร ับ ก า ร ท ำ ง า น ล ่ว ง เว ล า ข อ ง พ น ัก ง า น ท ี่ไ ม ่ใ ช ่พ น ัก ง า น

ห น ้า ไ ล น ์น ั้น ใ น ช ่ว ง น ี้โ ร ง ง า น จ ะ ไ ม ่ใ ห ้ม ีก า ร ท ำ ง า น ล ่ว ง เว ล า เน ื่อ ง จ า ก ง า น ท ี่ส ั่ง ผ ล ิต น ้อ ย ล ง  ส ่ว น ก า ร  

ท ำ ง า น ล ่ว ง เว ล า ข อ ง พ น ัก ง า น ห น ้า ไ ล น ์ก ็ย ัง ค ง ม ีอ ย ู่บ ้า ง แ ต ่น ้อ ย ม า ก โ ด ย จ ะ ท ำ ใ น ว ัน เส า ร ์แ ล ะ อ า ท ิต ย ์ 

โ ด ย ล ่ว ง เว ล า เป ็น ก ะ  ๆ  ไ ป  ใ น ก า ร ก ำ ห น ด เว ล า ก า ร ท ำ ง า น ป ก ต ิแ ล ะ ก า ร ท ำ ง า น ล ่ว ง เว ล า จ ะ ถ ูก

ก ำ ห น ด โ ด ย ห ัว ห น ้า แ ผ น ก ข อ ง แ ต ่ล ะ แ ผ น ก  ส ่ว น พ น ัก ง า น ห น ้า ไ ล น ์ ( ส ่ว น ใ ห ญ ่เป ็น พ น ัก ง า น แ ผ น ก  

ป ฏ ิบ ัต ิก า ร ท า ง เค ร ื่อ ง จ ัก ร ก ล )  จ ะ ท ำ ง า น 3 ก ะ  เว ล า ท ำ ง า น ข อ ง แ ต ่ล ะ ก ะ ค ือ  ก ะเช ้า  7.00-15.50 น . ,  

ก ะบ ่า ย  15 .20-23 .50น . แ ล ะ ก ะ ด ึก  23.20-7.30 น . แ ล ะ แ ต ่ล ะ ก ะ จ ะ ม ีเ ว ล า พ ัก ค ือ  ก ะเช ้า  9.20-9.40 

น . ก ับ  12.00-12.40 น . , ก ะบ ่า ย  18.20-18.40 น . ก ับ  19.20-20.00 น . แ ล ะ ก ะ ด ึก  01.20-01.40 น . ก ับ  

03.20-04.00 น.

ก า ร จ ้า ง ง า น พ น ัก ง า น ใ น บ ร ิษ ัท  ฯ  น ีพ น ัก ง า น ท ุก ค น จ ะถ ูก จ ้า ง เป ็น ค ่า จ ้า ง ร า ย เด ือ น  ม ีก รณ ี 

ย ก เว ้น เพ ีย ง ก ร ณ ีเด ีย ว ค ือ ใ น ก ร ณ ีข อ ง พ น ัก ง า น ห น ้า ไ ล น ้ต ้อ ง ท ำ ง า น เก ิน  1 ป ีเป ็น ด ้น ไ ป ถ ึง จ ะ ไ ด ้ค ่า  

จ ้า ง เป ็น ร าย เด ือ น  ล ้าย ังไ ม ่ถ ึง  1 ป ี จ ะจ ้า ง เป ็น ค ่าจ ้า งราย ว ัน

การจัดองค์กร

ต้ังแต่เร่ิมเปิดกิจการมาจนถึงปิจจุบัน จากการศึกษาพบว่าการบริหารงานภายในโรงงานม ี
รูปแบบแผนภูมิการจัดองค์กรบริหาร ( Organization Chart ) และการกำหนดตำแหน่งขอบเขต
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ห น ้า ท ี่ค ว า ม ร ับ ผ ิด ช อ บ ข อ ง พ น ัก ง า น แ ต ่ล ะ ค น  ( Job D escrip tion  ) อย ่างช ัด เจ น  ส ำ ห ร ับ ร ูป แ บ บ

ก า ร จ ัด อ ง ค ์ก ร ส ร ุป ไ ด ้ด ัง ร ูป ท ี่ 4.1.1

ประธาน

ร อ ง ป ร ะ ธ าน

^  {ผู้จัดการโรงงาน

I  1 I
ร อ ง ผ ู้จ ัด ก า ร ฝ ่า ย ผ ล ิด ร อ ง ผ ู้จ ัด ก า ร ฝ ่า ย ว า ง แ ผ น

แ ล ะ ค ว บ ค ุม ก า ร ผ ล ิต

1
*-เ V

1 1
ห ัว ห น า แ ผ น ก ห ัว ห น ้า ห ัว ห น ้า แ ผ น ก ว า ง แ ผ น

ป ร ะ ก ัน ค ุณ ภ า พ แ ผ น ก ผ ล ิต1 แ อ ะ ก ว บ ค ุม ก า ร ผ ล ิต

, 1 ▼
ฝ ่าย ฝ ่าย ฝ ่าย

ป ร ะ ก อ บ ป ฎ ิบ ัต ิก า ร ท า ง  

เก ร อ ง จ ัก ร ก อ

หอ,0

ผ ู้จ ัด ก า ร ส ำ น ัก ง า น

I ' 1
ผ ู้บ ร ิห า ร ท ั่ว ไ ป  ห ัว ห น ้า แ ผ น ก ว า ง แ ผ น ธ ุร ก ิจ

แ ล ะ ค ว บ ค ุม ต ้น ท ุน

ห ัว ห น ้า ฝ ่า ย พ ัฒ น า  ห ัว ห น ้า ฝ ่า ย  ห ัว ห น ้า ฝ ่า ย  

ท ร ัห ข า ก ร บ ุก ก อ  จ ัด ช ํ่อ  บ ัญ ช ีแ อ ะ ก า ร !ง ิน

รูปที่ 4.1.1 แสดงรูปร่างแผนภูมิการจัดองค์การบริหารของโรงงานตัวอย่าง

ระบบบัญชีต้นทุน

โ ร ง ง า น ต ัว อ ย ่า ง แ ห ่ง น ี้ม ีก า ร จ ัด ท ำ ร ะ บ บ บ ัญ ช ีด ้น ท ุน ก า ร ผ ล ิต  แ ต ่ไ ม ่ส า ม า ร ถ เป ิด เผ ย ไ ด ้เพ ีย ง  

แ ค ่ส า ม า ร ถ ส อ บ ถ า ม ข ้อ ม ูล เป ็น ส ่ว น  ๆ  เพ ร า ะ โ ร ง ง า น น ี้ม ีห ุ้น ส ่ว น เป ็น ช า ว ญ ี่ป ่น แ ล ะ ผ ู้ค ว บ ค ุม ด ้า น  

บ ัญ ช ีก ็เป ็น ค น ญ ี่ป ่น  พ ร ้อ ม ท ั้ง ม ีก า ร จ ัด ท ำ บ ัญ ช ีก า ร เง ิน ท ั่ว ไ ป แ ล ะ จ ้า ง บ ร ิษ ัท บ ัญ ช ีภ า ย น อ ก จ ัด ท ำ

บ ัญ ช ีงบ ก ำ ไ ร -ข า ด ท ุน  แ ล ะ ง บ ด ุล  เพ ื่อ ย ื่น เส น อ ต ่อ ก ร ม ส ร ร พ า ก ร



70

กระบวนการผลิต

ในการผลิตผลิตภัณฑ์ของโรงงานโดยส่วนใหญ่จะทำการผลิตโดยใช้เครื่องจักรเป็นหลักV I  J  r  ,  " .
โดยขันตอนของกระบวนการผลิตเครืองสูบนำมันรถยนต์และเพลา (ดังแสดงในรูปที 4.1.2 และ 
4.1.3) ซ่ึงมีรายละเอียดดังต่อไปน้ี

เคร่ืองสบนำมันรถยนต์

1. ก า ร ห ล ่อ เค ร ื่อ ง ส ูบ น ี้า ม ัน ร ถ ย น ต ์

เป ็น ก า ร ห ล ่อ ช ิ้น ง า น ด ้ว ย เค ร ื่อ ง ฉ ีด ห ล ่อ แ ม ่พ ิม พ ์ ( In je c tio n  D ie  Casting M achine ) 

ย ี่ห ้อ  โต ช ิบ า  ( Toshiba ) ซ ึ่ง ก ่อ น ห ล ่อ จ ะ ต ้อ ง ท ำ ก า ร ห ล อ ม อ ะ ล ูม ิเน ีย ม  A D C 12  ด ้วยเตา 

ห ล อ ม  ( Furnace ) ย ี่ห ้อ  ม ิต ร ส ย า ม  ซ ึ่ง ท า ง โ ร ง ง า น ม ีเค ร ื่อ ง ห ล ่อ แ ล ะ เต า ห ล อ ม จ ำ น ว น  

2 ช ุด จ า ก น ัน จ ะ ม ีพ น ัก ง า น ใ ช ้ค ้อ น ไ ม ้เค า ะ ท า ง ว ิ่ง  ( R unner ) ข อ ง น ี้า อ ะ ล ูม ิเน ีย ม ท ี่แ ข ็ง  

ต ัว แ ล ้ว ท ิ้ง ไ ป  ซ ึ่ง ห น ้า ท ี่อ ื่น ท ี่พ น ัก ง า น ย ัง ต ้อ ง ป ฏ ิบ ัต ิก ็ค ือ  ค อ ย เต ิม แ ท ่ง อ ะ ล ูม ิเน ีย ม ห ล ัง  

เต า ห ล อ ม , ค ุม เค ร ื่อ ง  แ ล ะ ท ำ ง า น ท ี่เก ี่ย ว ข ้อ ง อ ื่น  ๆ  ใ น ส ่ว น ป ฏ ิบ ัต ิก า ร น ั้น

2. ก า ร ล บ ค ม ผ ิว

เป ็น ก า ร ล บ ค ม ผ ิว ช ิ้น ง า น ด ้ว ย ว ิธ ีก า ร ย ิง ท ร า ย  ( Sandblasting ) โด ย ใช ้เค ร ื่อ งย ิงท ราย  

( Sandblast M achine ) ย ี่ห ้อ  ส ย า ม โ ต ช ู

3. ก า ร ต ก แ ต ่งช ิ้น ง า น  ( T r im m in g )

เป ็น ก า ร ต ก แ ต ่ง ช ิ้น ง า น ใ น ส ่ว น ท ี่ย ัง ค ม อ ย ู่ใ ห ้ห า ย ค ม

4. ก า ร ป า ด ห น ้า  (F a c in g )

เป ็น ก า ร ป า ด ผ ิว ห น ้า ด ้า น ฐ า น ช ิ้น ง า น โ ด ย ใ ช ้เค ร ื่อ ง ก ล ึง อ ัต โ น ม ัต ิ ( A u to m a tic  Lathe )

5. ก าร เจาะ ( D r i l l in g )  4 - 0  6.7 ม ม .

เป ็น ก า ร เจ า ะ ร ูท ี่ฐ า น  4 รู โ ด ย ใ ช ้เค ร ื่อ ง เจ า ะ แ บ บ ห ล า ย ห ัว เพ ล า ห ม ุน เจ า ะ แ น ว ร ะ ด ับ

( H o rizon ta l M u lt i  Spindle D r il l in g  M /C  )

6. ก า ร ค ว ้า น ร ูเพ ล า ใ ห ้เร ีย บ  ( Shaft H ole  Rough )

เป ็น ก า ร ท ำ ผ ิว ร ูเพ ล า ใ ห ้เร ีย บ โ ด ย ใ ช ้เค ร ื่อ ง ค ว ้า น ช ี้ต ำ แ ห น ่ง แ น ว ร ะ ด ับ  ( H orizon ta l

Index B o rin g  M achine )

7. ก า ร ท ำ ร ูว า ล ์ว ใ ห ้เร ีย บ แ ล ะ ท ำ เก ล ีย ว  ( O ut L e t and V a lve  H o le  )

เป ็น ก า ร ท ำ ร ูว า ล ์ว ใ ห ้เร ีย บ แ ล ะ ท ำ เก ล ีย ว โ ด ย ใ ช ้เค ร ื่อ ง ฟ า น ัค  เอ ท ี 10 ( Fanac R obod rill 

(X T 1 0 ) แ ล ะใ ช ้เพ ล า ห ัว เจ า ะพ ิเศ ษ  ( Special T oo l )
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8. ก า ร ท ำ ร ูเพ ล า เล ็ก ใ ห ญ ่ใ ห ้เน ื้อ ล ะ เอ ีย ด  ( Gear Room  Shaft H o le  F ine )

เป ็น ก า ร ท ำ ผ ิว ร ูใ ห ้ล ะ เอ ีย ด โ ด ย ใ ช ้เค ร ื่อ ง ค ว ้า น แ น ว ร ะ ด ับ ร ะ บ บ ก า ร ค ว บ ค ุม เช ิง ต ัว เล ข  

( N C  H orizon ta l B o ring  M ach ine  )

9. ก าร เจ าะ เอ ีย ง  2 - 0 8  ม ม .

เป ็น ก า ร เจ า ะ ร ูโ ด ย ใ ช ้เค ร ื่อ ง เจ า ะ แ บ บ ป ้อ น อ ัต โ น ม ัต ิ ( A u to m a tic  Feed D r i l l in g  

M ach ine  ) ซ ึ่ง ท ำ ม ุม  30 อ ง ศ า ก ับ แ น ว ด ิ่ง ข อ ง ช ิ้น ง า น ท ี่ฐ า น

10. ก าร เจ าะร ู 0  4 ม ม . โ ด ย เจ า ะ ใ ห ้ท ะ ล ุ

เป ็น ก า ร เจ า ะ ร ูโ ด ย ใ ช ้เค ร ื่อ ง เจ า ะ แ บ บ ป ้อ น อ ัต โ น ม ัต ิ ซ ึ่ง ท ะ ล ุช ่อ ง ข น า น ต า ม ข ว า ง ท ี่ฐ า น

11. ก า ร ก ล ึง ผ ิว ร ูใ ห ้เร ีย บ ล ะ เอ ีย ด  (F in e ; 0 3 4 ม ม . แ ล ะ 0 3 8 ม ม . )

เป ็น ก า ร ก ล ึง ผ ิว ร ูใ ห ้เร ีย บ ล ะ เอ ีย ด  ณ ต ำ แ ห น ่ง ส ่ว น ห ัว ช ิ้น ง า น  โ ด ย ใ ช ้เค ร ื่อ ง ก ล ึง ร ะ บ บ  

ค อ ม พ ิว เต อ ร ์ค ว บ ค ุม เช ิง ต ัว เล ข  ( C N C  Lathe )

12. ก าร เจ าะร ู 0  3 ม ม .

เป ็น ก า ร เจ า ะ ร ูต า ม ข ว า ง ข อ ง ส ่ว น ห ัว โ ด ย ใ ช ้เค ร ื่อ ง เจ า ะ แ บ บ ป ้อ น อ ัต โ น ม ัต ิ

13. ก า ร ค ว ้า น ร ูเพ ล า ใ ห ้เร ีย น ล ะ เอ ีย ด  ( Shaft Hole  Fine )

เป ็น ก า ร ท ำ ผ ิว ร ูใ ห ้เ ร ีย บ ล ะ เอ ีย ด โ ด ย ใ ช ้เค ร ื่อ ง ค ว ้า น แ น ว ร ะ ด ับ ร ะ บ บ ก า ร ค ว บ ค ุม เช ิง  

ต ัว เลข

14. ก า ร ต ร ว จ ส อ บ ก า ร ร ่ว ม ศ ูน ย ์ (T e s t B a r )

เป ็น ก า ร ต ร ว จ ส อ บ เพ ล า ว ่า ร ่ว ม ศ ูน ย ์ก ับ ร ูเพ ล า เค ร ื่อ ง ส ูบ น ื้า ม ัน ร ถ ย น ต ์ห ร ือ ไ ม ่ ( Check 

C o -C e n te r) โด ย ใช ้โค รงย ึด  ( Jig ) จ ับ

15. ก าร เจ าะ  2 - 0 9 ม ม .  ท ี่ห ูต ร ง ส ่ว น ห ัว

เป ็น ก า ร เจ า ะ ร ูโ ด ย ใ ช ้เค ร ื่อ ง เจ า ะ แ บ บ ป ้อ น อ ัต โ น ม ัต ิ ซ ึ่ง จ ะ ท ำ ก า ร เจ า ะ ร ูท ีล ะ ข ้า ง

16. ก ารต ิ,าฟ เก ล ีย วใน  (T a p p in g )  4 - M 8 x l . 2 5  ม ม . ล ึก ม า ก ก ว ่า  20 ม ม .

เป ็น ก า ร ต ิา ฟ โ ด ย ใ ช ้เค ร ื่อ ง ต ิา ฟ แ บ บ ห ล า ย ห ัว เพ ล า ห ม ุน ต ิา ฟ แ น ว ร ะ ด ับ  ( H orizonta l

M u ltisp in d le  Tapping  M ach ine  )

17. ก า ร ล บ ค ม ข ร ุข ร ะ  (D e b u r in g )

เป ็น ก า ร เอ า ค ร ีบ ส ่ว น เก ิน อ อ ก แ ล ะ ล บ ค ม ข ร ุข ร ะ โ ด ย ใ ช ้เค ร ื่อ ง  ( D eburing  M achine ) 

ห ล ัง จ า ก ท ี่ต ิา ฟ ใ น ข ้อ 1 6 แ ล ้ว

18. ก า รล ้า งช ิ้น งาน  (W a s h in g )

เป ็น ก า ร ล ้า ง ช ิน ง า น ใ ห ้ส ะอ า ด โ ด ย ใ ช ้เค ร ื่อ ง ล ้า ง ช ิ้น ง า น  ( W ash ing  M ach ine  )
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ร ุป ท ี่ 4.1.2 แ ส ด ง แ ผ น ผ ัง ข น ต อ น ก ร ะ บ ว น ก า ร ผ ล ิต ช ิ้น ส ่ว น เค ร ื่อ ง ส ูบ น ํ้า ม ัน ร ถ ย น ต ์
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ร ูป ท ี่ 4.1.2 (ต ่อ ,) แ ส ด ง แ ผ น ผ ัง ข น ต อ น ก ร ะ บ ว น ก า ร ผ ล ิต ช ิ้น ส ่ว น เค ร ื่อ ง ส ูบ น ํ้า ม ัน ร ถ ย น ต ์
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1. ก าร เล ื่อ ย  (S a w in g )  เพ ล า เป ็น แ ห ่ง ๆ  ข น า ด ค ว า ม ย า ว แ ห ่ง ล ะ  234.50 ม ิล ล ิเม ต ร  

เป ็น ก า ร เล ื่อ ย เพ ล า เส ัน ผ ่า น ศ ูน ย ์ก ล า ง  13.5 ม ิล ล ิเม ต ร  จ าก แ ท ่ง เห ล ็ก ย าว  2.50 เม ต ร  

โ ด ย ท ำ ก า ร เล อ ย โ ด ย ใ ช ้เค ร อ ง เล อ ย โ ล ห ะ  ( M eta l Saw ing M ach ine  ) ยห ้อ  Am ada 

H A -25 0  ซ ึ่ง จ ะ เล ื่อ ย ค ร ั้ง ล ะ  20 แ ห ่ง  ม ีข ั้น ต อ น ก า ร ท ำ ง า น ด ัง น ี้

1.1 เล ื่อ ย ส ่ว น ห ัว ข อ ง แ ห ่ง เห ล ็ก อ อ ก ป ร ะ ม า ณ  5 เซ น ต ิเม ต ร  เพ ื่อ ก ำจ ัด ร อ ย เส ีย ห าย  

ท ี่ต ำ แ ห น ่ง ส ่ว น ห ัว

1.2 เล ื่อ ย เพ ล าข น าด  2 3 4 .5 0 ม ม . เป ็น จ ำ น ว น  1 0 แห ่ง

1.3 ส ่ว น ท ี่เห ล ือ ต อ น ท ้า ย แ ล ะ ส ่ว น ห ัว ท ี่เล ื่อ ย อ อ ก ม า จ ะ เป ็น เศ ษ เห ล ็ก ท ี่เห ล ือ ใ ช ้

2. ก า ร ป า ด ห น ้า , ก า ร เจ า ะ ร ูน ำ ศ ูน ย ์ ( Center D r il l in g  ) แ ล ะ ก า ร ล บ ม ุม  (C h a m fe r)

เป ็น ก า ร ป า ด ห น ้า , ก า ร เจ า ะ ร ูน ำ ศ ูน ย ์ แ ล ะ ก า ร ล บ ม ุม ท ี่ต ำ แ ห น ่ง ส ่ว น ห ัว ข อ ง เพ ล า  โดย 

ใ ช ้เค ร ื่อ ง ก ล ึง อ ัต โ น ม ัต ิ ย ี่ห ้อ  K IT A M U R A

3. ท ำ ก า ร ป ฏ ิบ ัต ิก า ร เห ม ือ น ข ้อ  2 เพ ีย ง แ ต ่เป ล ี่ย น จ า ก ส ่ว น ห ัว ม า เป ็น ท ี่ส ่ว น ท ้า ย อ ีก ด ้า น  

ห น ึ่ง แ ท น

4. ก า ร เจ า ะร ูล ึก  ( Deep - H o le  D r il l in g  ) แ ล ะ ก า ร เซ า ะ ร ่อ ง  ( G roov ing  ) ก ับ เจ า ะร ูเล ็ก  

เป ็น ก า ร เจ า ะ ร ูล ึก ท ี่ส ่ว น ห ัว แ ล ะ เซ า ะ ร ่อ ง ก ับ เจ า ะ ร ูเล ็ก ป ร ะ ม า ณ  lA  จ า ก ส ่ว น ห ัว  โด ย ใช ้ 

เค ร ื่อ ง ก ล ึง อ ัต โ น ม ัต ิแ บ บ พ ิเศ ษ  ( Special A u to  Lathe ) ย ี่ห ้อ  T K K

5. ก า รช ุบ แ ข ็ง  (H a rd e n in g )

เป ็น ก า ร ช ุบ แ ข ็ง เฉ พ า ะ ส ่ว น  โ ด ย ใ ช ้เค ร ื่อ งช ุบ แ ข ็งด ้ว ย ก า ร เห น ี่ย ว น ำ ไ ฟ ฟ ้า  ( Induction  

H ardening M ach ine  ) ย ีห ัอ  D E N K O

6. ก า ร เจ ีย ร ะไ น ผ ิว ห ย า บ  ( R ough G rind ing  )

เป ็น ก า ร เจ ีย ร ะ ไ น ผ ิว ใ ห ้เร ีย บ โ ด ย ใ ช ้เค ร ื่อ ง  Center Lathe G rind ing  M achine ย ี่ห ้อ  

O hm iya

7. ก า ร เจ ีย ร ะ ไ น ผ ิว ล ะ เอ ีย ด  ( F ine G rind ing  )

เป ็น ก า ร เจ ีย ร ะ ไ น ผ ิว ใ ห ้เร ีย บ ล ะ เอ ีย ด โ ด ย ใ ช ้เค ร ื่อ ง  Center Lathe G rind ing  M achine 

ย ี่ห ้อ  O hm iya  ซ ึ่ง เป ็น เค ร ื่อ ง ร ุ่น เด ีย ว ก ัน ก ับ เค ร ื่อ ง ท ี่ใ ช ้เจ ีย ร ะ ไ น ผ ิว ห ย า บ

เพ ล า



ช ิ้น ส ่ว น เ พ ล า ส ำ เ ร ็จ ร ูป

ร ป ท ี่ 4.1.3 แ ส ด ง แ ผ น ผ ัง ข ั้น ต อ น ก ร ะ บ ว น ก า ร ผ ล ิต ช ิ้น ส ่ว น เพ ล า
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รูปแบบวิธีการทาค่าคงที่ A และ B

สำหรับรูปแบบวิธีการหาค่าคงที่ A และ B แสดงให้เห็นดังรูปที่ 4.1.4

ร ุป ท ี่ 4 .1 ,4  แ ส ด ง แ ผ น ผ ัง ข น ค อ น ว ิธ ีก า ร ห า ค ่า ค ง ท ี่ A  แ ล ะ ค ่า ค ง ท ี่ B

ในการคิดต้นทุนการผลิต ต้นทุนวัตถุดิบทางตรงและต้นทุนค่าแรงงานทางตรง เป็นต้นทุน 
ที่คิดไต้ทันที แต่สำหรับต้นทุนค่าโสหุ้ยการผลิตไม่สามารถหาไต้ง่ายนัก สำหรับการผลิตช้ินส่วน 
เครื่องสูบนำมันรถยนต์นีไต้ทำการผลิตมาเป็นเวลานานแล้วการหาต้นทุนการผลิตจึงสามารถนำ 
ข้อมูลในอดีตที่เกิดขึ้นมาประยุกต์ใช้ แ ต ่การผลิตชิ้นส่วนเพลาไ ม ่สามารถหาไต้โดยวิธีเดียวก'น 
เนื่องจากเป็นชิ้นงานท่ีอยู่ในช่วงเตรียมพร้อมการดำเนินงาน ซ่ึงไม,มีข้อมูลในอดีต ดังน้ันการหา
ต้นทุนการผลิตจึงต้องหาโดยการประมาณการ ต้นทุนโดยประมาณ ( Estimated Costs ) คือ
ต้นทุนที่ไต้ประมาณค่าใช้จ่ายต่าง ๆ ไว้ล่วงหน้าสำหรับจัดสรรเข้าเป็นต้นทุนในการผลิต ในที่นี้
จึงตั้งสมมติฐานให้ใช้ข้อมูลในอดีตบางส่วนมาหาค่าในการหาต้นทุนชิ้นส่วนเพลา และล้าเมื่อใด
ชินส่วนเพลามีการผลิตจริงแล้วมีข้อมูลมาสนับสนุนจึงค่อแนำข้อมูลนันมาปรับเปลี่ยนค่าให  ้
เหมาะสมต่อไป
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การหาอัตราค่าโสหุ้ยการผลิตที่เกิดฃึนในแต่ละชินงานในแต่ละเดือนนันทางโรงงานตัว 
อย่างจะมีรูปแบบการจัดสรรตังนี้

1. โรงงานตัวอย่างมีข้อมูลต้นทุนที่ใช้ในโรงงาน ตังนี้
1.1 ค่าวัตดุดิบทางตรง ประกอบด้วยแท่งอะลูมิเนียมและอื่นๆ
1.2 ค่าแรงงานทางตรง ประกอบด้วย เงินเดือนพนักงาน, ค่าโบนัส, เงินสวัสดิการ 

สังคม และเงินสมทบกองทุนทดแทน
1.3 ค่าเส่ือมราคา ซึ่งเป็นค่าเส่ือมราคาของเครื่องจักร, อาคาร, รถบรรทุก,ไฟฟ้า, 

แม่พิมพ์ และอุปกรณ์ในโรงงานกับสำนักงาน
1.4 ค่าขนส่ง ได้แก่ ค่าน้ีามัน, ค่ารถบรรทุก เป็นด้น
1.5 ค่าบรรจุภัณฑ์
1.6 ค่าวัสดุโรงงาน ประกอบด้วย ค่าเคร่ืองมือ ( Tooling ) และค่าน้ีายาหล่อลื่น 

เป็นด้น
1.7 ค่าไฟฟ้า
1.8 ค่าวัสดุสำนักงาน
1.9 ค่าเ๑รื่องเขียนแบบพิมพ์
1.10 ค่าลิขสิทธ ซึ่งเป็นค่าลิขสิทธิจากบริษัทใหญ่ท่ีญี่ปุน
1.11 ค่าเทคนิค ซึ่งเป็นค่าใช้จ่ายในการเรียกช่างมาปฏิบัติการเป็นงวดๆ เช่นค่าเดิน 

สายไฟ, ค่าซ่อมเตาหลอม เป็นด้น
1.12 ค่าใช้จ่ายก่อนการดำเนินการ เช่น ค่าจดทะเบียน เป็นด้น ปกติแยกตัด 5 ปี ซ่ึง 

บีจจุบันน้ีเป็นศูนย์แล้ว
1.13 ค่าสิทธิบัตร คิดจากเปอร์เซ็นต์ยอดขายแบ่งกำไรให้กับบริษัทที่มาลงทุนด้วย
1.14 ค่าพาหนะ
1.15 ค่าใช้จ่ายในการเดินทาง
1.16 ค่าภาษีท่ีถูกประเมิน
1.17 ค่ารับรอง
1.18 ค่าซ่อมแซมและบำรุงรักษาส่วนสำนักงาน
1.19 ค่าซ่อมแซมและบำรุงรักษาส่วนโรงงาน
1.20 ค่าใช้จ่ายในการวิจัยและพัฒนา
1.21 ค่าโฆษณา
1.22 ค่าส่งเสริมการขาย เป็นรายการท่ีเฉพาะเจาะจงมากกว่าการโฆษณา
1.23 ค่าหนังสือและนิตยสาร
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1.24 ค่าเช่า เช่น ค่ารถยนต์ และค่าเช่าห้อง เป็นต้น
1.25 ค่าคอมมิชช่ัน เช่น ค่าธรรมเนียมธนาคาร, ค่าดอกเบ้ีย และค่าซ้ือเช็ค เป็นต้น
1.26 ค่าบ้ีาประปา
1.27 ค่าสวัสดิการสังคม เช่น ค่าอาหาร, ค่ารักษาพยาบาล เป็นต้น
1.28 ค่าพัสดุไปรษณีย์ โทรเลข โทรศัพท์
1.29 ค่าเบ้ียประกัน (อาคาร,พนักงานและรถยนต์)
1.30 ค่าเงินบริจาค
1.31 ค่าวิชาช็พ เช่น ค่าสอบบัญชี BB2I เป็นต้น
1.32 ค่าพนักงานรักษาความปลอดภัย
1.33 ค่าเล่าเรียนพนักงาน และอบรมสัมมนา
1.34 ค่าสมาชิกหนังสือ
1.35 ค่าส่งเสริมกีฬา
1.36 ค่าบริการ
1.37 ค่าภาษีโรงเรือน (ที่ดิน,อาคารและเครื่องจักร) ซ่ึงจะทำการจ่ายปีละคร้ัง
1.38 ค่าชดเชยความเสียหาย เม่ือผิดสัญญากับบริษัทลูกค่า
1.39 ค่าใช้จ่ายอื่น ๆ ซ่ึงเป็นค่าใช้จ่ายท่ีไม่สามารถแยกไปตามรายการต่าง ๆ ช้างต้น 

ไต้แล้ว เช่น ค่าต่อทะเบียนรถยนต์ และค่าเก็บขยะ เป็นต้น

2. จากข้อมูลข้างต้น จะเห็นไต้ว่าข้อมูลที่เกิคขึนเป็นข้อมูลที่รวมค่าใช้จ่ายทางอ้อม และ 
ค่าใช้จ่ายในการขายและการบริหารเข้าไปด้วย ซ่ึงงานวิจัยฉบับนีจะคำนึงถึงเฉพาะต้นทุนการผลิต 
เท่านัน คือ ต้นทุนวัตถุดิบทางตรง, ต้นทุนแรงงานทางตรง และต้นทุนค่าโสหุ้ยการผลิต ในแต่ละ 
เดือนก็เนื่องจากว่าชิ้นส่วนประกอบทุกชิ้นที่ผลิตออกมานั้นทางโรงงานจะให้ชิ้นส่วนประกอบแต ่
ละชินที่ผลิตออกมาแบกรับค่าใช้จ่ายในการขายและการบริหารด้วยราคาที่เท่ากัน สำหรับในส่วน
นีก็จะสนใจเฉพาะการหาต้นทุนค่าโสหุ้ยการผลิตเท่านั้น

การหาค่าโสหุ้ยการ(.ณิ.ข้อมูลต้นทุนที่กล่าวมาข้างต้นนั้น ทางโรงงานจะพิจารณา
เฉพาะบางตัวท่ีเก่ียวข้อง เน่ืองจากค่าใช้จ่ายอื่น ๆ ที่มีอยู่น้ันจะเป็นค่าใช้จ่ายทางอ้อมและค่าใช้จ่าย 
ในการขายและการบริหารทั่วไป ตังนั้นในที่บี้ต้นทุนค่าโสหุ้ยการผลิตจะประกอบด้วย

2.1 ค่าเส่ือมราคา
2.2 ค่าวัสดุโรงงาน
2.3 ค่าไฟฟ้า
2.4 ค่าซ่อมแซมและบำรุงรักษาส่วนโรงงาน
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2.5 ค่าน่าประปา
2.6 ค่าสวัสดิการสังคม ซึ่งค่าสวัสดิการสังคมโดยปกติจะถูกแยกประเภทรวมไว ้

กับค่าแรงงานทางตรง แต่โรงงานนี้ข้อมูลทางด้านบัญชีจะรวมไว้ในต้นทุน 
ค่าโสหุ้ยการผลิต

ด้นทุนแต่ละประเภทที่กล่าวข้างด้นนีจะถูกจัดสรรเข้าส่วนทางอ้อมก่อน เช่น ค่า
บรรชุภัณฑ์ หรือ/และ ส่วนการขายและการบริหารทั่วไป โดยใช้ฐานจำนวนคนงานทำการจัดสรร 
ยกเว้น ค่าวัสดุโรงงานและค่าซ่อมแซมบำรุงรักษาส่วนโรงงาน เนื่องจากเป็นส่วนโรงงานโดย
เฉพาะอยู่แล้ว หลังจากนั้นจึงทำการจัดสรรเฉพาะส่วนของโรงงานต่อไปอีกทีหนึ่ง

3. ทำการจัดสรรต้นทุน BURDEN โดยนำด้นทุนค่าโสหุ้ยการผลิตไปหักลบจากด้นทุน 
ค่าเส่ือมราคา หลังจากน้ันทำการจัดสรรด้นทุน BURDEN แต่ละเดือนเข้าในแผนกปฏิบัติการทาง 
เครื่องจักรกล, แผนกหล่อ และแผนกประกอบ โดยด้นทุน BURDEN แต่ละแผนกหาได้ดังนั้

สูตร
ด้นทุน BURDEN แต่ละแผนก (k) = ด้นทุน BURDEN X Z 1, ° (รอบเวลาการผลิตXจำนวนคนงาน)11

Z k„ 3 Z i,,"  (รอบเวลาการผลิต X จำนวนคนงาน)

โดยท่ี i = กระบวนการผลิตชิ้นงานที่ทำการผลิตในแผนกที่เกี่ยวข้อง
k = แผนกปฏิบัติการทางเครื่องจักรกล, แผนกหล่อ และแผนกประกอบ

4. ทำการรวมด้นทุนค่าโสหุ้ยการผลิตของแผนกปฏิบัติการทางเครื่องจักรและแผนกหล่อ 
ในแต่ละเดือน

5. ทำการหาเวลาการทำงานของเครื่องจักรในส่วนปฏิบัติการทางเครื่องจักรกลและส่วน 
ปฏิบัติการหล่อ

สูตร
เวลาทำงานของเครื่องจักร = Zi„" (รอบเวลาการผลิตXปริมาณการผลิต) นาที

โคยท่ี i  = กระบวนการผลิตชิ้นงานท่ีทำการผลิตในแผนกที่เกี่ยวข้อง

6. ทำการหาอัตราค่าโสหุ้ยการผลิตของแผนกปฏิบัติการทางเครื่องจักรกลและแผนกหล่อ 
ในแต่ละเดือน
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สตร
อัตราค่าโสหุ้ยการผลิต = ต้นทุนค่าโสหุ้ยการผลิต บาท/นาที

เวลาทำงานของเคร่ืองจักร

7. ทำการหาอัตราค่าโสหุ้ยการผลิตเฉลี่ยต่อเดือน ดังนี้

อัตราค่าโสหุ้ยการผลิตเฉลี่ยต่อเดือน = ผลรวมอัตราค่าโสหุ้ยการผลิตทั้ง 11 เดือน บ าท /นาท ี
11

ดังนัน ต้นทุนค่าโสหุ้ยการผลิตของเครื่องถูบนี้ามันรถยนต์ต่อเดือน = (อัตราค่าโสหุ้ยการผลิต 
เฉลี่ยต่อเดือน X  รอบเวลาการผ ล ิต ^ 118111ท1̂ 11111, + ( อัตราค่าโสหุ้ยการผลิตเฉลี่ย 
ต่อเดือน X  รอบเวลาการผลิต >11 Hum11.0

จากขันตอน 7 ขัน ที่ผ่านมาเมื่อพิจารณาแล้วไม่สามารถนำข้อมูลการคิดอัตราค่าโสหุ้ยการ 
ผลิตของโรงงานมาใช้ในการวิจัยไต้เนื่องจากทางโรงงานไต้คิดเสมือนว่าค่าเสื่อมราคาในสายการ 
ผลิตใดที่มีปริมาณการผลิตน้อยจะเสียค่าเสื่อมราคาที่ถูกและล้าผลิตมากก็ต้องแบกรับค่าเสื่อมราคา 
ของสายการผลิตอ่ืน ๆ ด้วย แต่ในความเป็นจริงไม่ว่าจะผลิตมากน้อยเท่าใดค่าเสื่อมราคาก็ต้องเป็น 
ค่ากงที่เสมอ เนื่องจากแผนกปฏิบัติการทางเครื่องจักรกลแต่ละสายการผลิตจะผลิตชินงานเพียง
หน่ึงช้ิน จึงต้องทำการหาโดยตรงว่าประกอบด้วยอะไรบ้างในลำดับต่อไป

สุดท้ายก็ทำการจัดสรรต้นทุนในหัวข้อที่ 2 ที่กล่าวมาว่าต้นทุนคงที่และต้นทุนแปรผัน 
ประกอบด้วยรายการใดบ้าง โดยสรุปดังในตารางที่ 4.1.1 จากนั้นก็ทำการหาต้นทุนคงที่และ
ต้นทุนแปรผันในแต่ละรายการต่อไป โดยแต่ละต้นทุนจะคำนึงถึงค่าใช้จ่ายเฉพาะส่วนท่ีเกี่ยวข้อง 
กับส่วนโรงงานเท่านั้น

ต า ร า ง ท ี่ 4 .1 .1  แ ส ด ง ก า ร ก ำ ห น ด ป ร ะ เ ภ ท ต ้น ท ุน ข อ ง ต ้น ท ุน ค ่า โ ส ห ุ้ย ก า ร ผ ล ิต

สำดับท่ี รายการโสหุ้ยการผลิต ประเภทของต้นทุน
1. ค่าเส่ือมราคา ต้นทุนคงท่ี
2. ค่าวัสดุโรงงาน ต้นทุนแปรผัน
3. ค่าไฟฟ้า ต้นทุนแปรผัน
4. ค่าซ่อมแซมและบำรุงรักษา ต้นทุนคงท่ี
5. ค่าน้ัาประปา ต้นทุนแปรผัน
6. ค่าสวัสดิการสังคม ต้นทุนคงท่ี
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ข้อกำหนดเบื้องต้น

จ า ก ก า ร ท ำ ก า ร ศ ึก ษ า ก า ร ผ ล ิต ช ิ้น ส ่ว น ใ น ส า ย ก า ร ผ ล ิต เค ร ื่อ ง ส ูบ น ํ้า ม ัน ร ถ ย น ต ์แ ล ะ ส า ย ก า ร  

ผ ล ิต เพ ล า  จ ะท ำ ก า ร ผ ล ิต เพ ีย งงา น เค ีย ว ต ่อ ว ัน  โ ด ย ไ ม ่ม ีง า น อ ื่น เข ้า น า แ ท ร ก  เน ื่อ งจ า ก ท า งโ ร งงา น  

ต ัว อ ย ่า ง ม ีก า ร ว า ง แ ผ น ก า ร ผ ล ิต ท ี่ไ ม ่ต ้อ ง ก า ร ใ ห ้ม ีก า ร เป ล ี่ย น ง า น บ ่อ ย  ๆ ห ล ัง จ า ก ท ี่ค น ง า น ว ่า ง แ ล ้ว ก ็ 

จ ะท ำ ง า น ใ น ส า ย ก า ร ผ ล ิต อ ื่น  ๆ ท ี่ส า ม า ร ถ ท ำ ไ ต ้,  ซ ่อ ม เค ร ื่อ ง จ ัก ร , ท ำ ค ว า ม ส ะ อ า ด เค ร ื่อ ง จ ัก ร  แ ล ะ  

อ ื่น  ๆ

ส ำ ห ร ับ ก า ร ห า ต ้น ท ุน ค ง ท ี่ใ น ส ่ว น ต ่อ ไ ป น ั้น จ ำ เป ็น ท ี่จ ะ ต ้อ ง ม ีก า ร ก ำ ห น ด ช ่ว ง ท ี่ม ีค ว า ม ห ม า ย  

เพ ื่อ ใ ห ้ต ้น ท ุน ค ง ท ี่ไ ม ่เป ล ี่ย น แ ป ล ง ใ น ง ว ด เว ล า ห น ึ่ง  ๆ โ ด ย ใ น ท ี่น ี้'อ ะก ำ ห น ด ใ ห ้'ช ่ว ง ท ี่ม ีค ว า ม ห ม า ย อ ย ู่ 

ใ น เก ณ ฑ ์จ ำ น ว น ห น ่ว ย ข อ ง ผ ล ผ ล ิต ท ี่ไ ต ้ต า ม ก ำ ล ัง ก า ร ผ ล ิต ป ก ต ิ ( Normal Capacity ) ซ ึ่ง จ ะไ ม ่เร ีย ก  

เป ็น ก ำ ล ัง ก า ร ผ ล ิต ม า ก ท ี่ส ุด  ( Maximum Capacity ) เน ื่อ ง จ า ก เป ็น ก า ร ผ ล ิต ท ี่ไ ม ่ต ่อ เน ื่อ ง  ส ำ ห ร ับ  

ช ่ว ง เวล า ท ี่พ ิจ ารณ า จ ะอ ย ู่ภ าย ใน ช ่ว ง เวล า  1 เด ือ น  ( โ ร ง ง า น ต ัว อ ย ่า ง ท ำ ง า น ส ัป ด า ห ์ล ะ  5 ว ัน  ในท ี่น ี้'จ ึง  

ก ำ ห น ด ใ ห ้ 1 เด ือ น  ท ำงาน  20 ว ัน  ) ก า ร ห า ก ำ ล ัง ก า ร ผ ล ิต ห า ไ ต ้จ า ก ส ูต ร ต ัง น ี้

สุตร
ก ำ ล ัง ก า ร ผ ล ิต ป ก ต ิ =  เว ล า ป ฏ ิบ ัต ิก า ร ผ ล ิต

ร อ บ เว ล า ก า ร ผ ล ิต

โด ย ท ี่ : เว ล า ป ฏ ิบ ัต ิก า ร ผ ล ิต  =  เว ล า ท ั้ง ห ม ด  -  เวล าพ ัก  -  เว ล า ก า ร จ ัด เต ร ีย ม ป ร ับ ต ั้ง เค ร ื่อ ง จ ัก ร

แ ล ะ เว ล า ก า ร เป ล ี่ย น เค ร ื่อ ง ม ือ โ ด ย เฉ ล ี่ย  -  เว ล า ท ด ล อ ง เด ิน เค ร ื่อ ง  

เฉล ี่ย  -  เวลาว ่าง เฉ ล ี่ย

ซ ึ่ง ใ น ท ี่น ี้ก ำ ห น ด ใ ห ้ห น ่ว ย เว ล า ท ี่ใ ช ้ท ั้ง ห ม ด เป ็น ห น ่ว ย ข อ ง ว ิน า ท ี 

การหาค่าที่เกี่ยวข้อง

1. ร อ บ เว ล า ก า ร ผ ล ิต

ร อ บ เว ล า ก า ร ผ ล ิต  ( Production C ycle  T im e ห ร ือ  C yc le  T im e  ) ห ม า ย ถ ึง  ร ะ ย ะ ห ่า ง ร ะ ห ว ่า ง  

ผ ล ิต ภ ัณ ฑ ์ท ี่ไ ต ้จ า ก ส า ย ก า ร ผ ล ิต

- ส ำ ห ร ับ เค ร ื่อ ง ส ูบ น ี้า ม ัน ร ถ ย น ต ์จ ะ ป ร ะ ก อ บ ด ้ว ย ส ่ว น ป ฏ ิบ ัต ิก า ร 4 ส ่ว น  ซ ึ่ง แ ต ่ล ะ ส ่ว น  

ม ีร อ บ เว ล า ก า ร ผ ล ิต ต ัง แ ส ด ง ใ ห ้เห ็น ใ น ต า ร า ง ท ี่ 4.1.2
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ต ารางท ี่ 4.1.2 แ ส ด ง ร อ บ เว ล า ก า ร ผ ล ิต ช ิ้น ส ่ว น เค ร ื่อ ง ส ูบ ‘น า ม ัน ร ถ ย น ต ์

ล ำ ด ับ ท ี่ ส ่ว น ก า ร ป ฎ ิบ ัฅ ิก า ร ร อ บ เว ล า ก า ร ผ ล ิต  ( ว ิน า ท ี/ ช ิ้น )

1.

2.

3.

4.

ก า ร ห ล ่อ  

ก า ร ล บ ค น ผ ิว  

ก ารต ก แ ต ่ง

ก า ร ป ฏ ิบ ัต ิก า ร ท า ง เค ร ื่อ ง จ ัก ร ก ล

36.00

6.00 

26.50 

83.00

ห ม า ย เ ห ต ุะ ก า ร ล บ ค ม ผ ิว จ ะ ป ฏ ิบ ัต ิก า ร ค ร ัง ล ะ  6 ว ิน า ท ีต ่อ ช ิ้น  ( เฉ ล ี่ย ต ่อ ช ิ้น ไ ด ้เน ื่อ ง จ า ก ผ ล ิต ช ิ้น

ง า น เป ็น ล อ ต แ ล ะ ไ ม ่ต ่อ เน ื่อ ง  ) ห ร ือ เท ่า ก ับ  20 ช ิ้น  ใน  2 น าท ี

เม ื่อ พ ิจ า ร ณ า ก า ร ผ ล ิต ท ี่ต ้อ ง ก า ร ก ำ ล ัง ก า ร ผ ล ิต  จ ะต ้อ ง พ ิจ า ร ณ า ร อ บ เว ล า ก า ร ผ ล ิต  ณ จ ุดค อ  

ข วด  ( Bo ttleneck Po in t ) ม า ท ำ ก า ร ค ำ น ว ณ ไ ม ่ว ่า จ ะ เป ็น ก า ร ผ ล ิต แ บ บ ต ่อ เน ื่อ ง ห ร ือ ไ ม ่ต ่อ เน ื่อ ง ก ็ต า ม  

เน ื่อ ง จ า ก เป ็น จ ุด ท ี่ต ้อ ง ร อ ช ิ้น ง า น เพ ื่อ ท ำ ก า ร ผ ล ิต ต ่อ ไ ป  โ ด ย ใ น ก า ร ป ฏ ิบ ัต ิก า ร ผ ล ิต ส ่ว น น ี้จ ุด ค อ ข ว ด  

ได ้แ ก ่ ส ่ว น ข อ ง ก า ร ป ฏ ิบ ัต ิก า ร ท า ง เค ร ื่อ ง จ ัก ร ก ล  ซ ึ่ง ม ีร อ บ เว ล า ก า ร ผ ล ิต เท ่า ก ับ  83 ว ิน า ท ีต ่อ ช ิ้น

- ส ำ ห ร ับ เพ ล า จ ะ ป ร ะ ก อ บ ด ้ว ย ส ่ว น ป ฏ ิบ ัต ิก า ร ท า ง เค ร ื่อ ง จ ัก ร ก ล เพ ีย ง ส ่ว น เด ีย ว  โด ย ม ี

จ ุด ค อ ข ว ด  ณ ต ำ แ ห น ่ง ก า ร ช ุบ แ ข ็ง  ซ ึ่ง ม ีร อ บ เว ล า ก า ร ผ ล ิต เท ่า ก ับ  63 ว ิน า ท ีต ่อ ช ิ้น  ส ่ว น ต ำ แ ห น ่ง  

อ ื่น  ๆ  ใ น ส า ย ก า ร ผ ล ิต ใ ช ้เว ล า ก า ร ป ฏ ิบ ัต ิก า ร ผ ล ิต น ้อ ย ม า ก

2. เว ล า ป ฏ ิบ ัต ิก า ร ผ ล ิต

เว ล า ป ฏ ิบ ัต ิก า ร ผ ล ิต น ี้ก ็จ ะ ห า เว ล า ข อ ง ส ่ว น ป ฏ ิบ ัต ก า ร ท ี่เป ็น ค อ ข ว ด เช ่น เด ีย ว ก ัน  ค ือ  เวลา 

ป ฏ ิบ ัต ิก า ร ใ น ส ่ว น ข อ ง ก า ร ป ฏ ิบ ัต ิก า ร ท า ง เค ร ื่อ ง จ ัก ร ก ล

2.1 เวลาทั้งห ม ด  =  จ ำ น ว น ว ัน น ี้ง ห ม ด ใ น  1 เด ือ น  ( 2 0 ว ัน )  X 8 .5 ช ั่ว โ ม ง ท ำ ง า น  X

6 0 น าท ี X 60 ว ิน าท ี

โ ด ย ท ี่:  8 . 5 ชั่วโ ม งทำงาน เป ็น เว ล า ก า ร ท ำ ง า น ข อ ง พ น ัก ง า น โ ด ย เฉ ล ี่ย ก ะ ล ะ  8 ช ั่ว โ ม ง  

3 0 น าท ี เน ื่อ ง จ า ก เฉ ล ี่ย เว ล า ท ำ ง า น พ น ัก ง า น ห น ้า ไ ล น ้ท ั้ง  3 ก ะ  โด ย ก ะเช ้า  

8 ช ั่ว โ ม ง  50 น าท ี, ก ะบ ่า ย  8 ช ั่ว โ ม ง  30 น าท ี แ ล ะ  ก ะ ด ึก  8 ช ั่ว โ ม ง  10 น าท ี

เว ล า ท ั้ง ห ม ด  =  20 X 8.5 X 60 X 60 =  612,000 ว ิน าท ี /  เด ือ น
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2.2 ทลาหัก =  (ผ ล ร ว บ ต ่อ ว ัน ข อ ง เว ล า พ ัก ย ่อ ย  2 0 น าท ี แ ล ะ พ ัก ก ล า ง ว ัน  4 0 น า ท ี)  X

6 0 ว ิน าท ี X 2 0 ว ัน

. '.  เวล าพ ัก  =  (2 0  + 4 0 ) X 6 0 X 20 =  72,000 ว ิน า ท ี/ เ ด ือ น

2.3 เวลาการจัดเตรียมปรับตั้งเครื่องจักรและการเปลี่ยนเครื่องมือโดยเฉลี่ย =

เว ล า ก าร จ ัด เต ร ีย ม โด ย เฉ ล ี่ย ต ่อ ว ัน  X 2 0 ว ัน

เว ล า ก า ร จ ัด เต ร ีย ม ป ร ับ ต ัง เค ร ื่อ ง จ ัก ร แ ล ะ อ ุป ก ร ณ ์ต ่า ง  ๆ  จ ะท ำ ก า ร เก ็บ ข ้อ ม ูล เป ็น เว ล า  

7 ว ัน  แ ล ้ว น ำ ม า เฉ ล ี่ย  ต ัง แ ส ด ง ใ ห ้เห ็น ใ น ต า ร า ง ท ี่ 4.1.3 โด ย ท ี่เว ล า ท ี่ใ ช ้ใ น ก า ร จ ัด เต ร ีย ม ป ร ับ ต ั้ง

เค ร ื่อ ง จ ัก ร แ ล ะ อ ุป ก ร ณ ์ต ่า ง  ๆ  ป ร ะ ก อ บ ด ้ว ย  เว ล า จ ัด เต ร ีย ม เค ร ื่อ งจ ัก ร  <A> แ ล ะ เว ล า เป ล ี่ย น เค ร ื่อ ง ม ือ  

( T o o lin g  ) (B)

ต า ร า ง ท ี่4.1.3 แ ส ด ง เว ล า ก า ร จ ัด เต ร ีย ม ป ร ับ ต ง เค ร ื่อ ง จ ัก ร แ ล ะ  

เว ล า ก า ร เป ล ี่ย น เค ร ื่อ ง ม ือ โ ด ย เฉ ล ี่ย ต ่อ ว ัน

เว ล า ก า ร จ ัด เต ร ีย ม ป ร ับ ต ง เค ร ื่อ ง จ ัก ร แ ล ะ เว ล า ก า ร เป ล ี่ย น เค ร ื่อ ง ม ือ  ( ว ิน า ท ี)

ว ัน  /  เด ือ น  / t l เค ร ื่อ ง ส ูบ น ํ้า ม ัน ร ถ ย น ต ์ ว ัน  /  เด ือ น  / ป ี เพ ลา

6 / 1 1 / 4 0 0 2 3 / 0 2 / 4 1 0

1 7 / 1 2 / 4 0 B  =  780 ; 780 2 4 / 0 2 / 4 1 0

1 8 / 1 2 / 4 0 0 2 5 / 0 2 / 4 1 0

1 9 / 1 2 / 4 0 B =  3,000 ; 3,000 2 6 / 0 2 / 4 1 0

5 / 0 1 / 4 0 0 2 7 / 0 2 / 4 1 0

7 / 0 1 / 40 0 2 / 0 3 / 4 1 0

1 2 / 0 1 / 40 0 3 / 0 3 / 4 1 0

โ ด ย เฉ ล ี่ย ต ่อ ว ัน 540 โ ด ย เฉ ล ี่ย ต ่อ ว ัน 0

. '.  เว ล า ก า ร จ ัด เต ร ีย ม ป ร ับ ต ัง เค ร ื่อ ง จ ัก ร แ ล ะ เว ล า ก า ร เป ล ี่ย น เค ร ื่อ ง ม ือ โ ด ย เฉ ล ี่ย ข อ ง เค ร ื่อ ง  

ส ูบ น า ม ัน ร ถ ย น ต ์ =  540 X 20 =  10,800 ว ิน า ท ี/ เ ด ือ น

เว ล า ก า ร จ ัด เต ร ีย ม ป ร ับ ต ัง เค ร ื่อ ง จ ัก ร แ ล ะ เว ล า ก า ร เป ล ี่ย น เค ร ื่อ ง ม ือ โ ด ย เฉ ล ี่ย ข อ ง เพ ล า  

= 0X 20 = 0 ว ิน า ท ี/ เด ือ น  (เวลาการจัดเตรียมปรับตังเครื่องจักรเมื่อเปีดเครื่อง 
ก็สามารถทำงานได้เลยและไม่มีการเปลี่ยนเครื่องมือ ถ้ากรณีจะทำการผลิตเพลาสั้นก ็
เพียงกดปุมเปลี่ยนแปลง โปรแกรมก็ถูกจัดตั้งไว้แล้ว ซึ่งจะไม่สูญเสียเวลาเลย)
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2.4 ทลาทดลอง{ดินเครื่องเฉลี่ย

ในการปฏิบัติการทางเครื่องจักรกลนี้ไม่มีการทดลองเดินเครื่องเหมือนในส่วนของ 
การหล่อเพ่ือดูชิ้นงานว่าฉีดออกมาเรียบร้อยหรือไม่ เพราะเม่ือช้ินงานผ่านการปฏิบัติการทางเครื่อง 
จักรกลออกมา 1 ช้ิน แล้วถูกตรวจสอบว่าเรียบร้อยก็จะปฏิบัติการต่อไปได้เลย ด้วยเหตุน้ีจึง
กำหนดได้เลยว่าเวลาทดลองเดินเครื่องเฉลี่ยมีค่าเท่ากับ ศูนย์

2.5 เวลาว่างเฉลี่ย = เว ล า ว ่า งโด ย เฉ ล ี่ย ต ่อ ว ัน  X 2 0 ว ัน

เวลาว่างท่ีเกิดช้ินจะทำการเก็บข้อมูลเป็นเวลา 7 วัน แล้วนำมาเฉลี่ย ดังแสดงให้ 
เห็นในตารางท่ี 4.1.4 โดยท่ีเวลาว่างท่ีเกิดชิ้นนี้จะประกอบด้วย เวลาคอยช้ินงานวัตถุดิบ ( c
เวลาเติมสารหล่อเย็น ( ° \  เวลาเก็บเศษข้ีเหล็ก ( E \  เวลาเคร่ืองเสีย ( F1 , เวลาปรับแต่งขนาด ตรวจ 
เช็ค (G), เวลาปิญหาจากไฟฟ้ากับลม (H) แล ะ อ ื่น ๆ0 ’ เช่นเข้าห้องนี้าและทำความสะอาดชิ้นงาน 
เป็นด้น ล้าเป็นกรณีช้ินส่วนเพลามีเพ่ิมเติม เวลาเติมน้ีายาชุบ <J>

คารางท่ี 4.1.4 แสดงเวลาว่างเฉล่ียต่อวัน

เวลาว่าง (ว ิน า ท ี)
วัน / เดือน /'ปี เครื่องสูบนํ้ามันรถยนต์ วัน / เดือน /ป ี เพลา

6 /1 1 /4 0 G = 1,500,1 = 1,800;3,300 2 3 /0 2 /4 1 G = 2,100,1 = 1,800; 3,900
1 7 /1 2 /4 0 D = 900, G = 7,020,1 = 900; 8,820 2 4 /0 2 /4 1 G = 2,700,1 = 1,800; 4,500
1 8 /1 2 /4 0 G = 4 ,800 ,1 = 2,400; 7,200 2 5 /0 2 /4 1 G = 1,500,1 = 1,500;3,000
1 9 /1 2 /4 0 G = 5,100,1= 1,500; 6,600 2 6 /0 2 /4 1 G = 1,500,1 = 1,800; 3,300
5 / 0 1 / 40 F = 3,900, G = 1,800, H = 30 0 ,1 = 2 7 /0 2 /4 1 G = 1,800,1 = 1,200; 3,000

2,400; 8,400 2 /0 3 /4 1 G = 2 ,400 ,1 = 1,800; 4,200
7 / 0 1 / 40 F = 300, G = 6,000,1 = 2,100; 8,400 3 /0 3 /4 1 G = 1,800,1= 1,800; 3,600
12/01 / 40 F = 3,720, G = 3,720,1 = 2,880; 10,320 - -

โดยเฉลี่ยต่อวัน 7,557 โดยเฉลี่ยต่อวัน 3,643

เวลาว่างเฉลี่ยของเครื่องสบน้ีามันรถยนต์

เวลาว่างเฉล่ียของเพลา

= 7,577 X  20
= 151,540 วินาที/เดือน
= 3,643 X  20
= 72,860 วินาที/เดือน



8 5

ทำการแทนค่าจากสูตร

(1) กำลังการผลิตปกติของเครื่องสูบนี้ามันรถยนต์

(2) กำลังการผลิตปกติของเพลา

= 612,000-72,000-10,800-0-151,540 
83

= 4,550 ช้ินต่อเดือนต่อกะ 
= 612,000-72,000-0-0-72,860 

63
= 7,414 แท่งต่อเดือนต่อกะ

สรุป

ดังนัน การกำหนดช่วงท่ีมีความหมายของเครื่องสูบน้ีามันรถยนต์ต่อกะมีค่าเท่ากับ 4,550 
ชิ้นต่อเดือนและช่วงท่ีมีความหมายของเพลามีค่าเท่ากับ 7,414 แท่งต่อเดือน โดยท่ีกำลังการผลิต 
เต็ม 100% การหากำลังการผลิตเต็ม 100% เป็นการคำนวณทางทฤษฎีหรือทางอุดมคติ ท่ีกำหนด 
ชิ้นตามระดับประสิทธิภาพการผลิตสูงที่สุด ซึ่งกิจการจะสามารถทำได้ในอนาคต แต่ไม่ใช่ระดับ

r  L  ' ' l î s ' l  J  I  1 ' ] , 1 , 1 . ] .การผลิตทีทำไคในปีจจุบัน ระดับการผลิตทีดังขึนนีจะมีผลทำให้ค่าใช้จ่ายต่อหน่วยตำทีสุด ใน 
ความเป็นจริงชินส่วนเครื่องสูบนำมันรถยนต์และเพลาจะต้องทำการผลิตโดยเฉลี่ย 1,778 ช้ินต่อ 
เดือน ( ข้อมูลจำนวนชิ้นส่วนที่ต้องทำการผลิตในปี พ.ศ. 2540 ต้ังแต่เดือน เมษายน -  ธันวาคม และ 
ปี พ.ศ. 2541 ต้ังแต่เดือน มกราคม -  กุมภาพันธ์ มีดังน้ี; 3,255, 3,260, 2,740, 3,117, 2,267, 1,987, 
1,392, 110, 197, 640และ 600 ช้ิน ตามลำดับ )

ด้วยเหตุนี ถ้ากำหนดให้ช่วงที่มีความหมายเท่ากับ 1,778 ช้ินต่อเดือน จะทำให้เปอร์เซ็นต ์
กำลังการผลิตของเครื่องสูบนำมันรถยนต์เท่ากับ 39.08 % และเปอร์เซ็นต์กำลังการผลิตของเพลา 
เท่ากับ 23.98 % เมื่อพิจารณาแล้วปรืมาณการผลิตในแต่ละเดือนท่ีจะผลิตจะต้องน้อยกว่ากำลังการ 
ผลิต 4,550 ชินต่อเดือน ทำให้ช่วงที่มีความหมายมีเปอร์เซ็นต์กำลังการผลิตเปล่ียนแปลงไต้ตั้งแต่ 
0-100%  ดังแสดงให้เห็นในตารางที่ 4.1.5 ซึ่งทำให้ต้นทุนคงที่ต่อชิ้นแปรผกผันกันไป
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ด ารา งท ี่ 4.1.5 แ ส ด ง เป อ ร ์เซ ็น ต ์ก า ร ผ ล ิต ช ิ้น ส ่ว น เค ร ื่อ ง ส ูบ น ํ้า ม ัน ร ถ ย น ต ์ 

แ ล ะ เพ ล า  ณ ป ร ิม า ณ ก า ร ผ ล ิต ต ่า ง  ๆ

^ ' ' ' ' ' ' ' \ ร ใ ย ก า ร  

ป ร ิม า ณ ก า ร ผ ล ิต  (ช น

เป อ ร ์เซ ็น ต ์ก า ร ผ ล ิต

เค ร ื่อ ง ส ูบ น ํ้า ม ัน ร ถ ย น ต ์ เพ ลา

4,550 100.00% 61.37%
3,412 75.00 % 46.02 %
2,275 50.00 % 30.69 %
1,778 39.08 % 23.98 %
1,137 25.00 % 15.34 %

ก า รห าค ่าค งท ี่ A  แ ล ะ  B ต ้อ ง ท ำ ก า ร ห า ท ั้ง เค ร ื่อ ง ส ูบ น ํ้า ม ัน ร ถ ย น ต ์แ ล ะ เพ ล า  โด ย จ ะท ำก าร

ห า ด ัง น ี้

4.2 การหาค่าต้นทุนที่เก ี่ยวข้องของค่าคงที่ A

ค ่าค งท ี่ A  ห ม าย ถ ึง  ต ้น ท ุน ค ง ท ี่ ( ภ า ย ใน งวด เว ล า  1 เด ือ น )  ต ่อ ช ิ้น ง า น  ป ร ะ ก อ บ ด ้ว ย  ผล 

ร ว ม ข อ ง ต ้น ท ุน แ ร ง ง า น ท า ง ต ร ง  ( เน ื่อ ง จ า ก อ ัต ร า ค ่า จ ้า ง ค น ง า น ถ ูก จ ่า ย เป ็น ร า ย เด ือ น แ ล ะ ร า ย ว ัน ไ ม ่ไ ต ้ 

ถ ูก จ ่าย เป ็น ราย ช ิ้น  ) แ ล ะ ต ้น ท ุน ค ่า โ ส ห ุ้ย ก า ร ผ ล ิต ค ง ท ี่ โ ด ย ว ิธ ีก า ร ห า ต ้น ท ุน ด ัง ก ล ่า ว ม ีด ง ต ่อ ไ ป น ี้

เคร่ืองสูบนำมันรถยนต์

(1) การหาต้นทุนแรงงานทางตรง
สูตร

ต ้น ท ุน แ ร ง ง า น ท า ง ต ร ง ต ่อ ช ิ้น  =  ต ้น ท ุน แ ร ง ง า น ท า ง ต ร ง ต ่อ เด ือ น

ป ร ิม า ณ ก า ร ผ ล ิต ต ่อ เด ือ น

การหาค่าท่ีเก่ียวข้อง

1.1 ต ้น ท ุน แ ร ง ง า น ท า ง ต ร ง ต ่อ เด ือ น

ก า ร ป ฏ ิบ ัต ิก า ร ผ ล ิต ส ่ว น น ี้ม ีค น ง า น ป ฏ ิบ ัต ิก า ร ท ั้ง ห ม ด จ ำ น ว น 6 ค น  โด ย ม ีอ ัต ราค ่า
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จ ้า งพ น ัก งา น ค ือ  145 บ า ท / ว ั น / ก ะ  เ ป ็ น จ ำ น ว น 2 คน,  1 5 0 บ า ท / ว ั ' น / ก ะ  เ ป ็ น จ ำ น ว น 2 คน,  

4,950 บ า ท  /  เด ือ น  /  ก ะ  เป ็น จ ำ น ว น  1 ค น  แ ล ะ  5,200 บ า ท  /  เด ือ น  /  ก ะ  เป ็น จ ำ น ว น  1 ค น  ซ ึ่ง 

พ น ัก ง า น ร า ย ว ัน จ ะ เป ็น พ น ัก ง า น แ ผ น ก ห ล ่อ แ ล ะ พ น ัก ง า น ร า ย เด ือ น จ ะ เป ็น พ น ัก ง า น แ ผ น ก ป ฏ ิบ ัต ิก า ร  

ท า ง เค ร ื่อ ง จ ัก ร ก ล  จ า ก น ั้น จ ึง ท ำ ก า ร ค ำ น ว ณ ห า ต ้น ท ุน แ ร ง ง า น ท า ง ต ร ง ต ่อ เด ือ น

ส ำ ห ร ับ แ ผ น ก ป ฏ ิบ ัต ิก า ร ท า ง เค ร ื่อ ง จ ัก ร ก ล น ั้น ไ ม ่ต ้อ ง จ ัด ส ร ร อ ะ ไ ร เพ ิ่ม เต ิม  เน ื่อ ง  

จ า ก ว ่า พ น ัก ง า น ท ี่ท ำ ง า น ภ า ย ใ น ส า ย ก า ร ผ ล ิต จ ะ ท ำ ง า น เพ ีย ง ง า น เด ีย ว  เพ ร า ะ แ ต ่ล ะ ส า ย ก า ร ผ ล ิต จ ะ

ผ ล ิต เพ ีย ง ช ิ้น ง า น ป ร ะ เภ ท เด ีย ว  แ ต ่ก ร ณ ีแ ผ น ก ห ล ่อ ช ิ้น ง า น ม ีถ ึง  13 ช น ิด  แ ต ่ง า น ว ิจ ัย น ี้ต ้อ ง ก า ร ส น ใ จ  

เพ ีย ง เค ร ื่อ ง ส ูบ น ั้า ม ัน ร ถ ย น ต ์จ ึง ต ้อ ง ท ำ ก า ร จ ัด ส ร ร ต ้น ท ุน แ ร ง ง า น ท า ง ต ร ง ต ่อ เด ือ น  โด ย ก ระจ าย ย ่อ ย  

ต า ม ก ิจ ก ร ร ม  ( A c t iv ity  ) ท ี่เก ิด ข ึ้น โ ด ย ใ ช ้ฐ า น เว ล า ก า ร ท ำ ง า น ข อ ง เค ร ื่อ ง จ ัก ร ห ร ือ เว ล า ก า ร ป ฏ ิบ ัต ิก า ร  

ด ังต ารางท ี่ 4.2.1 เพ ื่อ ใ ห ้เก ิด ค ว า ม ย ุต ิธ ร ร ม ใ น ก า ร จ ัด ส ร ร

ต ารา งท ี่ 4 .2.1. แ ส ด ง ก า ร จ ัด ส ร ร ต ้น ท ุน ต ่อ ก ะ ,ข อ ง ช ิ้น ส ่ว น เค ร ื่อ ง ส ูบ น ํ้า ม ัน ร ถ ย น ต ์ 

ใ น แ ผ น ก ห ล ่อ  ณ %  ก ารผ ล ิต ต ่า ง  ๆ

ส ่ว น ป ฎ ิบ ้ต ิก า ร อ ัต ร า ค ่า จ ้า ง ร อ ฆ ท อ า ก า ร ผ ล ิต ต ้น y น อ ัด ส ร ร ต ่อ ก ะ  ( บ า ท )  ผ  % ก า ร ผ ล ิต

บ าท /ฟ ้อ น บาท /ว ัน บาท/นไท (  น า ท ึ /  พ ิ้ ) 100% 75% 50% 39.08% 25%

หล่อ (1 คน) 2 ,9 0 0 145 0 .3 2 22 0.6๓ 879.61 6 5 9 .7 0 4 3 9 .8 0 3 43 .75 2 1 9 .9 0

ยิงทราย (1 คน) 3 ,0 0 0 150 0 .3 3 33 0.100 151.65 113.74 75 .83 59 .65 37.91

ดกแค่ง (2 คน) 0 .442

- ดกแค่ง 1 2 ,9 0 0 145 ว .3222

- ตกแต่ง 2 3 , 0 ๓ 150 0 .3 3 33

- ตกแต่งเฉล่ีย 2 ,9 5 0 147.5 0 .3 2 7 7 6 5 9 .0 4 4 9 4 .2 8 3 2 9 .5 2 2 57 .55 164.76

«นทุนรวน (บาท) 1,690.30 1,267.72 845.15 660.95 422.57

- ก ำ ห น ด ใ ห ้ก า ร ท ำ ง า น  1 ว ัน  ข อ งพ น ัก ง า น เท ่า ก ับ  510 น าท ี (8.5 X  60) แ ล ้ว ห ัก ล บ ด ้ว ย  

เว ล าพ ัก  60 น าท ี ด ัง น ั้น  เว ล า ท ำงา น จ ร ิง เท ่า ก ับ  450 น าท ี

ย ก ต ัวอ ย ่า ง  ก า ร ห า ต ้น ท ุน จ ัด ส ร ร ต ่อ ก ะ ณ 0/ 0 การผ ล ิต  3 9 .0 8 %  ข อ ง ก า ร ห ล ่อ

ต ้น ท ุน จ ัด ส ร ร ต ่อ ก ะ  =  0.3222 X  0.600 X  (4,550 X  0.3908) 

=  343.75 บ าท

ส ำ ห ร ับ ต ัว เล ข อ ื่น ก ็ใ ช ้ว ิธ ีก า ร ห า ใ น ล ัก ษ ณ ะ เด ีย ว ก ัน ด ัง ต ัว อ ย ่า ง

ด ังน

จ า ก น ั้น ท ำ ก า ร ห า ต ้น ท ุน แ ร ง ง า น ท า ง ต ร ง ต ่อ ช ิ้น ด ัง ใ น ต า ร า ง ท ี่ 4.2.2 โ ด ย ว ิธ ีก า ร ห า ม ีต ัว อ ย ่า ง
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ย ก ต ัวอ ย ่า ง  ก า ร ห า ต ้น ท ุน แ ร ง ง า น ท า ง ต ร ง ต ่อ ช ิ้น  ณ %  ก า รผ ล ิต  39.08 %

ส ต ร ค ่า เง ิน เด ือ น =  ค ่า เง ิน เด ือ น พ น ัก ง า น ป ฏ ิบ ัต ิก า ร ท า ง เค ร ื่อ ง จ ัก ร ก ล  +  ค่า

เง ิน เด ือ น พ น ัก ง า น ห ล ่อ

แ ท น ค ่า ค ่า เง ิน เด ือ น =  ( 4,950 + 5,200 ) +  660.95

=  10,810.95 บ า ท / เ ด ื อ น

น อ ก จ า ก ค ่า เง ิน เด ือ น แ ล ้ว  ย ัง ม ีค ่า เง ิน โ บ น ัส ต ่อ ป ีท ี่พ น ัก ง า น ท ุก ค น ไ ม ่ว ่า จ ะ เป ็น พ น ัก ง า น

ร า ย ว ัน ห ร ือ ร า ย เด ือ น ต ้อ ง ไ ต ้ร ับ เท ่า  ๆ  ก ัน  ใ น อ ัต ร า  3.5 เท ่า ข อ ง เง ิน เด ือ น  แ ล ะ เง ิน ส ม ท บ ก อ ง

ท ุน ท ด แ ท น ต ่อ เด ือ น  โด ย โ ร ง ง า น ท ำ ก า ร จ ่า ย ใ ห ้พ น ัก ง า น ใ ห ม ่ ใ น อ ัต ร า  3 %  ข อ ง เง ิน เด ือ น  แ ล ะ  

พ น ัก งา น เก ่า ใ น อ ัต ร า  4 %  ข อ ง เง ิน เด ือ น  ส ่ว น เง ิน ส ว ัส ด ิก า ร ป ร ะ ก ัน ส ัง ค ม ต ่อ เด ือ น ท า ง พ น ัก ง า น

แ ล ะ โ ร ง ง า น ต ้อ ง อ อ ก ค น ล ะ ค ร ึ่ง ด ือ  ฝ ่าย ละ 1 .5 % ข อ ง เง ิน เด ือ น  จ ึง ต ้อ ง ห ัก อ อ ก จ า ก ส ่ว น น ี้ใ น ส ่ว น ท ี่ 

พ น ัก ง า น ต ้อ ง อ อ ก แ ล ะ ส ่ว น ท ี่โ ร ง ง า น ต ้อ ง จ ่า ย จ ะ ไ ป ร ว ม ไ ว ้ใ น ส ่ว น ข อ ง เง ิน ส ว ัส ด ิก า ร ส ัง ค ม

ส ต ร  ค ่า เง ิน โ บ น ัส  =  ( 3 . 5 / 1 2 )  X ค ่า เง ิน เด ือ น

แ ท น ค ่า  ค ่า เง ิน โ บ น ัส  =  ( 3 . 5 / 1 2 )  X 10,810.95

=  3,153.19 บ า ท / เ ด ื อ น

ส ุด  ร ค ่า เง ิน ส ม ท บ ก อ ง ท ุน ท ด แ ท น  =  ( 0 . 0 3 X ค ่า เง ิน เด ือ น พ น ัก ง า น ห ล ่อ )  +

( 0.04 X  ค ่า เง ิน เด ือ น พ น ัก ง า น ป ฏ ิบ ัต ิ 

ก า ร ท า ง เค ร ื่อ ง จ ัก ร ก ล  ) -

แ ท น ค ่า  ค ่า เง ิน ส ม ท บ ก อ ง ท ุน ท ด แ ท น  =  (0 .0 3  X  660.95 ) +  (0 .0 4  X  10 ,150 )

=  425.83 บ า ท / เ ด ื อ น

ส ุต ร  ค ่า เง ิน ส ว ัส ด ิก า ร ป ร ะ ก ัน ส ัง ค ม  =  0.015 X  ค ่า เง ิน เด ือ น

แ ท น ค ่า  ค ่า เง ิน ส ว ัส ด ิก า ร ป ร ะ ก ัน ส ัง ค ม  =  0.015 X  10,810.95

=  162.16 บ า ท / เ ด ื อ น

ส ุต !  ต ้น ท ุน แ ร ง ง า น ท า ง ต ร ง ต ่อ เด ือ น  =  ค ่า เง ิน เด ือ น  + ค ่า เง ิน โ บ น ัส  + ค ่า เง ิน

ส ม ท บ ก อ ง ท ุน ท ด แ ท น  -  ค ่า เง ิน  

ส ว ัส ด ิก า ร ป ร ะ ก ัน ส ัง ค ม

แ ท น ค ่า  ต ้น ท ุน แ ร ง ง า น ท า ง ต ร ง ต ่อ เด ือ น  =  10,810.95 +  3,153.19 + 425.83 —

162.16

=  14,227.81 บ าท
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1.2 ป ร ิม า ณ ก า ร ผ ล ิต ต ่อ เด ือ น

ป ร ิม า ณ ก า ร ผ ล ิต โด ย เฉ ล ี่ย ต ่อ เด ือ น  ณ ป ร ิม า ณ ก า ร ผ ล ิต  3 9 .0 8 %  เท ่าก ับ  1 ,77 8 ช ิน  

ด ัง ท ี่ไ ด ้ก ล ่า ว ม า แ ล ้ว ใ น ข ้อ ก ำ ห น ด เบ ื้อ ง ต ้น

แ ท น ค ่า  ด ้น ท ุน แ ร ง ง า น ท า ง ต ร ง ต ่อ ช ิ้น  =  1 4 ,360 .22 / 1,778

=  8.00 บ าท

ค า ร างท ี่ 4.2.2 แ ส ด ง ก า ร ห า ด ้น ท ุน แ ร ง ง า น ท า ง ต ร ง ต ่อ ช ิ้น  ณ %  ก า ร ผ ล ิต ต ่า ง  ๆ

% การผลิด

ปริมาณ 

การผลิต 

(ร้ิน)

ก่นริน!ดือน 

(บาท/เดือน)

ก่นรินโบนัส 

(บาท/เดือน)

ก่นรินสมทบ 

กองทุนทดแทน 

(บาท/เดือน)

ก่นรินสวัสดิการ 

ประกันสังคม 

(บาท/เดือน)

ต้นทุนแรงงานทางตรง

(บาท/เดือน) (บาท/ร้ิน)

100.00% 4,550 11,84.30 3,453.42 456.71 ( 177.60) 15,572.83 3.42

75.00 % 3,412 11,417.72 3,330.17 444.03 (171.27) 15,020.65 4.40

50.00 % 2,275 10,995.15 3,206.92 431.35 ( 164.93 ) 14,468.49 6.36

39.08 % 1,778 10,810.95 3,153.19 425.83 (162.16) 14,227.81 8.00

25.00 % 1,137 10,572.57 3,083.67 418.68 ( 158.59 ) 13,916.33 12.23

(2) การ'ห าต ้น ท ุน ค ่าโส ห ุ้ยการผ ล ิต ค งท ี่

2.1) ค ่า เส ื่อ ม ร า ค า

ร ะ บ บ ท ี่เป ็น อ ย ู่ท า ง โ ร ง ง า น ไ ด ้ค ำ น ว ณ ห า ค ่า เส ื่อ ม ร า ค า แ บ บ เล ้น ต ร ง  (S tra ig h t-L in e  

D eprecia tion  ) โ ด ย ค ่า เส ื่อ ม ร า ค า แ ต ่ล ะ ป ร ะ เภ ท จ ะ ก ร ะ จ า ย เป ็น ร ะ ย ะ เว ล า ต ่า ง  ๆ  ก ัน  จ าก น ั้น ท ำก าร  

เฉ ล ี่ย เป ็น ค ่า เส ื่อ ม ร า ค า ต ่อ เด ือ น โ ด ย จ ัด ส ร ร ต า ม จ ำ น ว น ว ัน ต ่อ เด ือ น  เช ่น  28 ว ัน  ใ น เด ือ น ก ุม ภ า พ ัน ธ ์" ‘ ไ7 77 7 , I ไ 7, " ’
เป ็น ด ้น  แ ต ่ใ น ท ีน ีจ ะ เฉ ล ีย ใ ห ้ท ุก เด ือ น เท ่า ก ัน ก ัน ห ม ด  เพ ร า ะ ท ำ ก า ร เฉ ล ีย ท ัง ป ี ค ่า เส ือ ม ร าค า ใ น งา น  

ว ิจ ัย น ีจ ะ พ ิจ า ร ณ า จ า ก ค ่า เส ื่อ ม ร า ค า ท ี่เก ี่ย ว ข ้อ ง ก ับ ส ่ว น ข อ ง แ ผ น ก ป ฏ ิบ ัต ิก า ร เค ร ื่อ ง จ ัก ร ก ล แ ล ะ แ ผ น ก  

ห ล ่อ เท ่า น ั้น  ด ัง น ี้

- ค ่า เส ื่อ ม ร า ค า อ า ค า ร โร งงา น  ( B u ild in g )

- ค ่า เส ื่อ ม ร า ค า เค ร ื่อ งจ ัก ร  (M a c h in e )

ค ่า เส ื่อ ม ร า ค า เค ร ื่อ ง ม ือ แ ล ะ อ ุป ก ร ณ ์ ( T o o lin g  &  Equipm ent ) เช ่น 

ด ู้เช ื่อ ม , เค ร ื่อ ง ส ูบ ล ม , รถ ย ก , ท ี่ด ูด ฝ ่น  แ ล ะ ม า ต ร ว ัด น ั้า  เป ็น ด ้น  

ค ่า เส ื่อ ม ร า ค า อ ุป ก ร ณ ์ไ ฟ ฟ ้า โ ร ง ง า น  (E le c t r ic i ty )  เช ่น  ค ่า ห ม ้อ
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แ ป ล ง , ค ่าต ่อ ไฟ ฟ ้า , พ ัด ล ม ด ูด อ า ก า ศ  เป ็น ต ้น  

ค ่า เส ื่อ ม ร า ค า แ ม ่พ ิม พ ์ ( M o ld )

ก ร ณ ีค ่า เส ื่อ ม อ ื่น  ๆ  น อ ก เห น ือ จ า ก ท ี่ก ล ่า ว  เช ่น  ค ่า เส ื่อ ม ร า ค า เค ร ื่อ ง ม ือ ส ำ น ัก ง า น , 

ค ่า เส ื่อ ม ร า ค า อ า ค า ร ส ำ น ัก ง า น แ ล ะ อ า ค า ร อ ื่น  ๆ ,  ค ่า เส ื่อ ม ร า ค า ย า น พ า ห น ะ , ค ่า เส ื่อ ม ร า ค า เฟ อ ร ์น ิเจ อ ร ์ 

เป ็น ต ้น  จ ะถ ูก จ ัด ส ร ร เข ้า ไ ว ้ใ น ส ่ว น  ค ่า ใ ช ้จ ่าย ใ น ก ารข าย แ ล ะก ารบ ร ิห าร  แ ล ะค ่า ใ ช ้จ ่า ย ท างอ ้อ ม

ส ำ ห ร ับ ต ้น ท ุน ค ่า เส ื่อ ม ร า ค า เฉ ล ี่ย ต ่อ เด ือ น ข อ ง ส า ย ก า ร ผ ล ิต ช ิ้น ส ่ว น เค ร ื่อ ง ส ูบ น ี้า ม ัน  

ร ถ ย น ต ์ แ ล ะ ว ิธ ีก า ร จ ัด ส ร ร จ ะ แ ส ด ง ใ ห ้เห ็น ด ัง ใ น ต า ร า ง ท ี่ 4.2.3 โด ย พ ิจ า ร ณ า เฉ พ า ะส ่ว น ท ี่เก ี่ย ว ช ้อ ง  

ก ับ ก า ร ผ ล ิต ช ิ้น ส ่ว น เค ร ื่อ ง ส ูบ น ํ้า ม ัน ร ถ ย น ต ์เท ่า น ั้น  ก ร ณ ีข อ งค ่า ท ี่ไ ด ้ใ น ต า ร า งด ังก ล ่า ว ม ีต ัว อ ย ่า ง

ท ี่ม า ด ัง น ี้

ยก ต ัวอย ่าง  ก า ร ห า ต ้น ท ุน ค ่า เส ื่อ ม ร า ค า ต ่อ ก ะ ต ่อ เด ือ น  ณ %  ก ารผ ล ิต  39.08 %  ( ก ำ ห น ด ใ ห ้ค ่า ท ุก

ค ่า เป ็น ก า ร ค ำ น ว ณ ต ่อ เด ือ น  )

ต ้น ท ุน ค ่า เส ื่อ ม ร า ค า  =  ค ่า เส ื่อ ม ร า ค า อ า ค า ร โ ร งงา น  + ค ่า เส ื่อ ม ร า ค า เค ร ื่อ งจ ัก ร  + ค ่า เส ื่อ ม

ร า ค า เค ร ื่อ ง ม ือ แ ล ะ อ ุป ก ร ณ ์ +  ค ่า เส ื่อ ม ร า ค า อ ุป ก ร ณ ์ไ ฟ ฟ ้า โ ร ง ง า น  

+ ค ่า เส ื่อ ม ร า ค า แ ม ่พ ิม พ ์

1. ค ่า เส ื่อ ม ร า ค า อ า ค า ร โ ร ง ง า น

แ ผ น ก ป ฏ ิบ ัต ิก า ร ท า ง เค ร ื่อ ง จ ัก ร ก ล

อ า ค า ร โ ร ง ง า น แ บ บ เด ิม ม ูล ค ่า  13,009,735.20 บ า ท  จ ะ ป ร ะ ก อ บ ด ้ว ย พ ื้น ท ี่ส ่ว น ข อ ง  

ส ำ น ัก ง า น  10 X 30 ม .2 แ ล ะ พ ื้น ท ี่ส ่ว น โ ร ง ง า น  30 X 78 ม .2 ซ ึ่ง จ ะ เป ็น พ ื้น ท ี่ป ฏ ิบ ัต ิก า ร ท า ง  

เค ร ื่อ ง จ ัก ร ก ล , ท ี่จ ัค เก ็บ พ ัส ด ุ แ ล ะ ห ้อ ง ป ฏ ิบ ัต ิก า ร ต ่า ง  ๆ  โ ด ย ม ูล ค ่า อ า ค า ร ส ่ว น ส ำ น ัก ง า น เม ื่อ

ก ร ะ จ า ย 2 0 ป ี( 2 4 0 เด ือ น )  จ ะม ีค ่า เท ่า ก ับ  6,157.94 บ า ท / เด ือ น แ ล ะ ส ่ว น โ ร ง ง า น ม ีค ่า เท ่า ก ับ  

48,049.29 บ า ท / เ ด ือ น  ค ่า ด ัง ก ล ่า ว ห า ไ ต ้จ า ก ก า ร จ ัด ส ร ร ต า ม พ ื้น ท ี่อ า ค า ร

ส ูต ร  ค ่า เส ื่อ ม ร า ค า อ า ค า ร โ ร ง ง า น ต ่อ เด ือ น  =  ม ูล ค ่า อ า ค า ร ส ่ว น โ ร ง ง า น  X พ ื้น ท ี่

ป ฏ ิบ ัต ิก า ร ช ิ้น ส ่ว น เค ร ื่อ ง ส ูบ น ี้า ม ัน  

ร ถ ย น ต ์ต ่อ พ ื้น ท ี่ส ่ว น โ ร ง ง า น

ค ่า เส ื่อ ม ร า ค า อ า ค า ร โ ร ง ง า น ต ่อ เด ือ น  =  ม ูล ค ่า อ า ค า ร ส ่ว น โ ร ง ง า น  X (8X 13.5  ม .2)

(30X75 ม .2)

แ ท น ค ่า  ค ่า เส ื่อ ม ร า ค า อ า ค า ร โ ร ง ง า น ต ่อ เด ือ น  =  48,049.29 X ( 1 0 8 / 2 ,3 4 0 )

2,217.66 บ าท
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แ ผ น ก ห ล ่อ

อ า ค า ร โ ร ง ห ล ่อ ต ่อ เต ิม ม ูล ค ่า  8,267,451.20 บ า ท  ม ีพ ื้น ท ี่ท ั้ง ห ม ด  1 8 x 7 2  ม .2 โดย  

ม ูล ค ่า อ า ค า ร เม ื่อ ก ร ะจ า ย  20 ป ี จ ะม ีค ่า เท ่า ก ับ  34,447.71 บ า ท  /  เด ือ น  จ า ก น ั้น ก ็ท ำ ก า ร จ ัด ส ร ร ต า ม  

พ ื้น ท ี่ก า ร ท ำ ง า น ข อ ง เค ร ื่อ ง จ ัก ร  ส ่ว น พ ื้น ท ี่ท ี่ไ ม ่ไ ค ้พ ิจ า ร ณ า จ ะ น ำ ไ ป ป ีน ส ่ว น เข ้า ก ับ พ ื้น ท ี่ส ำ น ัก ง า น

เพ ื่อ ก ร ะจ า ย เข ้า ช ิ้น งา น ใ น อ ัต ร า ส ่ว น ท ี่เท ่า  ๆ  ก ัน

ค ่า เส ื่อ ม ร า ค า อ า ค า ร โ ร ง ห ล ่อ  =  ค ่า เส ื่อ ม ร า ค า อ า ค า ร จ ัด ส ร ร ต า ม เค ร ื่อ ง ห ล ่อ  + ค ่า เส ื่อ ม

ร า ค า อ า ค า ร จ ัด ส ร ร ต า ม เค ร ื่อ งย ิงท ร า ย

- เค ร ื่อ ง ห ล ่อ

ส ูต ร  ค ่า เส ื่อ ม ร า ค า อ า ค า ร จ ัด ส ร ร ต า ม เค ร ื่อ ง ห ล ่อ ต ่อ เด ือ น  =  อ ัต ร า ก า ร จ ัด ส ร ร ค ่า

เส ื่อ ม ราค าอ า ค าร  X เว ล า ท ี่ใ ช ้ใน ก าร ผ ล ิต  X ป ร ิม า ณ ก า ร ผ ล ิต  ณ % ต ่าง ๆ

โ ด ย ท ี่:  -  อ ัต ร า ก า ร จ ัด ส ร ร ค ่า เส ื่อ ม ร า ค า อ า ค า ร  =  ม ูล ค ่า อ า ค า ร โ ร ง ห ล ่อ X พ ื้น ท ี่

เค ร ื่อ ง ห ล ่อ /เค ร ื่อ ง  ( 9 X 9  ม :') ต ่อ พ ื้น ท ี่โ ร ง ห ล ่อ  ( 1 8 X 4 2  ม .2)  X  ( 1 /  20 ) X 

( 1 /4 8 0 )

- เว ล าท ี่ใช ้ใน ก ารผ ล ิต  ( เว ล า ก า ร ห ล ่อ ช ิ้น ง า น )  =  0.6 น าท ี

- ก ำ ห น ด ใ ห ้1 ว ัน ท ำก าร  ทำ 24 ช ั่ว โ ม ง  ด ัง น ั้น  1 ก ะ จ ึง ท ำ ง า น 8 ช ั่ว โม ง  

( 8  X 60 น าท ี )

แ ท น ค ่า  ณ 0/ 0 ก ารผ ล ิต  3 9 .0 8 %

ค ่า เส ื่อ ม ร า ค า อ า ค า ร จ ัด ส ร ร ต า ม เค ร ื่อ ง ห ล ่อ ต ่อ เด ือ น  =  (3 4 ,4 4 7 .7 1  X 

9 X 9 ) X I X 1 X  0.6 X (4 ,5 5 0  X 0.3908 )

756 20 480

ค ่า เส ื่อ ม ร า ค า อ า ค า ร จ ัด ส ร ร ต า ม เค ร ื่อ ง ห ล ่อ ต ่อ เด ือ น  =  410.18 บ าท

ส ำ ห ร ับ ก ร ณ ีเค ร ื่อ ง ย ิง ท ร า ย ก ็ค ิด ใ น แ บ บ เด ีย ว ก ัน เพ ีย ง แ ต ่เป ล ี่ย น พ ื้น ท ี่เค ร ื่อ ง ย ิง ท ร า ย  

เ ป ็น 2 X 3 ม .2 แ ล ะ เว ล า ใ ช ้ใ น ก า ร ผ ล ิต ( เว ล า ก า ร ย ิง ท ร า ย )  =  0.1 น าท ี

แ ท น ค ่า  ณ % ก ารผ ล ิต  39.08 %

ค ่า เส ื่อ ม ร า ค า 'ฮ า ค า ร จ ัด ส ร ร ต า ม เค ร ื่อ ง ย ิง ท ร า ย ต ่อ เด ือ น  =  (34 ,447 .71  X 

2 X 3 ) X I X 1 X  0.1 X (4 ,5 5 0  X 0.3908 )

756 20 480
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ค ่า เส ื่อ ม ร า ค า อ า ค ไ ร จ ัด ส ร ร ต า ม เค ร ื่อ ง ห ล ่อ ต ่อ เด ือ น  =  5.06 บาท

ด ัง น ั้น  ค ่า เส ื่อ ม ร า ค า อ า ค า ร โ ร ง ห ล ่อ ต ่อ เด ือ น  =  410.18 +  5.06

=  415.24 บ าท

2. ค ่า เส ื่อ ม ร า ค า เค ร ื่อ ง จ ัก ร

แ ผ น ก ป ฏ ิบ ัต ิก า ร ท า ง เค ร ื่อ ง จ ัก ร ก ล

ส ุดร ค่าเสื่อมราคาเครื่องจักรต่อเดือน = ต้นทุนราคาเครื่องจักรในสายการผลิตจำนวน 15 เครื่อง
6 0 ( เดือน )

แ ท น ค ่า  ค ่า เส ื่อ ม ร า ค า เค ร ื่อ ง จ ัก ร ต ่อ เด ือ น  =  21,656,920

60

=  360,948.67 บ าท

แ ผ น ก ห ล ่อ

- เค ร ื่อ ง ห ล ่อ

ค ่า เส ื่อ ม ร า ค า เค ร ื่อ ง จ ัก ร แ ผ น ก ห ล ่อ  =  ค ่า เส ื่อ ม ร า ค า เค ร ื่อ ง ห ล ่อ  +  ค ่า เส ื่อ ม ร า ค า

เค ร ื่อ งย ิงท ราย

ส ุต ร  ค ่า เส ื่อ ม ร า ค า เค ร ื่อ ง ห ล ่อ ต ่อ เด ือ น  =  อ ัต ร า ก า ร จ ัด ส ร ร ต ้น ท ุน  X เวลาท ี่ใช ้ใน

ก ารผ ล ิต  X ป ร ิม า ณ ก ารผ ล ิต - ณ %  ต ่าง ๆ

โ ด ย ท ี่:  • อ ัต ร า ก า ร จ ัด ส ร ร ต ้น ท ุน  =  ม ูล ค ่า เค ร ื่อ ง ห ล ่อ ต ่อ เค ร ื่อ ง  X  ( 1 /2 0 (ว ัน ))

X ( 1 /4 8 0 (น า ท ี) )  บ า ท /น า ท ี

- ก ำ ห น ด ใ ห ้เว ล า ก า ร ท ำ ง า น ข อ ง เค ร ื่อ ง จ ัก ร เท ่า ก ับ  480 น าท ี ( 8 X 60 ) 

เพ ร า ะ เค ร ื่อ ง จ ัก ร ท ำ ง า น ไ ต ้โ ด ย ไ ม ่ต ้อ ง ห ย ุด พ ัก

- เว ล า ท ี่ใ ช ้ใ น ก า ร ผ ล ิต ( เว ล า ห ล ่อ ช ิ้น ง า น )  =  0.6 น าท ี

แ ท น ค ่า  ณ % ก ารผ ล ิต  3 9 .0 8%

ค ่ า เ ส ื ่ อ ม ร า ค า เ ค ร ื ่ อ ง ห ล ่ อ ต ่ อ เ ด ื อ น  =  (440,165.51 X  1 X  1 ) X  0.6 X ( 4,550 X  0.3908 )

20 480
48,917.24 บ าท
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- เค ร ื่อ งย ิงท ราย

ว ิธ ีค ิด เห ม ือ น ก ับ เค ร ื่อ ง ห ล ่อ เพ ีย ง แ ต ่เป ล ี่ย น ม ูล ค ่า เค ร ื่อ ง ห ล ่อ ต ่อ เค ร ื่อ ง  แ ล ะ เว ล า ท ี่ 

ใ ช ้ใน ก ารย ิงท ราย  =  0.1 น าท ี

แ ท น ค ่า  ณ %  ก ารผ ล ิต  39.08 %

ค ่า เส ื่อ ม ร า ค า เค ร ื่อ งย ิงท ร า ย  = (10,990 X 1 X 1 ) X 0.1 x (  4,550 X 0.3908 )

~2Ô 480

=  203.56 บ า ท

ดัง■นั้น ค ่า เส ื่อ ม ร า ค า เค ร ื่อ ง จ ัก ร แ ผ น ก ห ล ่อ  =  48,917.24 +  203.56

=  49,120.80 บ าท

3. ค ่า เส ื่อ ม ร า ค า เค ร ื่อ ง ม ือ แ ล ะ อ ุป ก ร ณ ์ 

แ ผ น ก ป ฏ ิบ ัต ิก า ร ท า ง เค ร ื่อ ง จ ัก ร ก ล

สูตร ค่าเสื่อมราคาเครื่องมือและอุปกรณ์ = ค่าเสื่อมราคาเครื่องมือและอุปกรณ์ที่จัคสรรตามเวลา
การทำงานของเครื่องจักร ( นาที ) เฉลี่ยต่อเดือน / 
จำนวนสายการผลิต

แ ท น ค ่า  ค ่า เส ื่อ ม ร า ค า เค ร ื่อ ง ม ือ แ ล ะ อ ุป ก ร ณ ์ =  975,756.36 X  ( 74,857.55/103,794,19 )

22
=  31,987.57 บ า ท / เ ด ือ น

แ ผ น ก ห ล ่อ

ส ูต ร  ค่าเสื่อมราคาเครื่องมือและอุปกรณ์ = ค่าเสื่อมราคาเครื่องมือและอุปกรณ์ที่จัดสรรตามเวลา
การทำงานของเครื่องจักร ( นาที ) เฉลี่ยต่อเดือน / 
จำนวนประเภทของชินส่วน

แ ท น ค ่า  ค ่า เส ื่อ ม ร า ค า เค ร ื่อ ง ม ือ แ ล ะ อ ุป ก ร ณ ์ =  975,756.36 X  ( 9,997.91/103,794.19 )

13

=  7,229.93 บ า ท / เ ด ือ น

ห ม า ย เ ห ต โุ ด ย ป ก ต ิแ ล ้ว ก า ร จ ัด ส ูร ร จ ะ ท ำ ก า ร จ ัด ส ร ร ต า ม เว ล า ก า ร ใ ช ้ง า น (บ า ท /น า ท ี)  เช ่น  

เด ีย ว ก ับ ก า ร ค ิด ค ่า เส ื่อ ม ร า ค า อ า ค า ร แ ล ะ ค ่า เส ื่อ ม ร า ค า เค ร ื่อ ง จ ัก ร  ย ก ต ัวอ ย ่า ง เช ่น
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รถ ย ก  ก ็ท ำ ก า ร พ ิจ า ร ณ า ว ่า ใ น เด ือ น ห น ึ่ง ม ีก า ร ใ ช ้ง า น ก ับ ช ิ้น ง า น ก ี่น า ท ี ก ็ส าม าร ถ

ค ำ น ว ณ จ ัด ส ร ร ไ ด ้ แ ต ่ใ น ค ว า ม เป ็น จ ร ิง  เค ร ื่อ ง ม ือ แ ล ะ อ ุป ก ร ณ ์ไ ม ่ใ ช ่ม ีแ ต ่เพ ีย ง

ร ถ ย ก เพ ีย งอ ย ่า ง เด ีย ว ย ังม ีอ ย ่า งอ ื่น อ ีก ม า ก ม าย  แ ล ะ ข ้อ ม ูล ใ น ส ่ว น เห ล ่า น ี้ก ็ไ ม ่ม ีก า ร  

บ ัน ท ึก ไ ว ้เล ย ไ ม 'ส า ม า ร ถ ท ำ ไ ด ้ จ ึง ต ้อ ง ใ ช ้ว ิธ ีก า ร ป ร ะ ม า ณ ก า ร จ ัด ส ร ร ข ้า ง ด ้น  ซ ึ่ง 

ผ ู้ว ิจ ัย พ ิจ า ร ณ า แ ล ้ว ว ่า เป ็น ว ิธ ีก า ร ป ร ะม า ณ ก า ร ท ี่ม ีเห ต ุผ ล พ อ ส ม ค ว ร  โ ด ย แ บ ่ง ใ ห ้

ช ิน ง า น ท ุก ป ร ะ เภ ท แ บ ก ร ับ ค ่า ใ ช ้จ ่า ย ใ น ส ่ว น น ี้แ บ บ เท ่า  ๆ  ก ัน

4. ค ่า เส ื่อ ม ร า ค า อ ุป ก ร ณ ์ไ ฟ ฟ ้า โ ร ง ง า น

ว ิธ ีก า ร ค ิด แ ล ะ เห ต ุผ ล ส น ับ ส น ุน ว ิธ ีก า ร จ ัด ส ร ร  เห ม ือ น ก ับ ท ี่ค ิค ค ่า เส ื่อ ม ร า ค า เค ร ื่อ ง ม ือ แ ล ะ

อ ุป ก ร ณ ์

แ ผ น ก ป ฏ ิบ ัต ิก า ร ท า ง เค ร ื่อ ง จ ัก ร ก ล

ค ่า เส ื่อ ม ร า ค า อ ุป ก ร ณ ์ไ ฟ ฟ ้า โ ร ง ง า น  =  172,691.40 x (  74,857.55/103,794.19)

22
=  5,661.23 บ า ท / เ ด ือ น

แ ผ น ก ห ล ่อ

ค ่า เส ื่อ ม ร า ค า อ ุป ก ร ณ ์ไ ฟ ฟ ้า โ ร ง ง า น  =  172,691.40 x (  94997.91/103,794.19)
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=  1,279.57 บ า ท / เ ด ือ น

5. ค ่า เส ื่อ ม ร า ค า แ ม ่พ ิม พ ์

ส ูต ร  ค ่า เส ื่อ ม ร า ค า แ ม ่พ ิม พ ์ต ่อ เด ือ น  =  ด ้น ท ุน แ ม ่พ ิม พ ์

60 ( เด ือ น )

แ ท น ค ่า  ค ่า เส ื่อ ม ร า ค า แ ม ่พ ิม พ ์ต่อเด ือ น  =  1,225,000

60

=  20,416.67 บาท

ด ัง น ั้น  ด ้น ท ุน ค ่า เส ื่อ ม ร า ค า  ณ %  ก า รผ ล ิต  39.08 %  =

(2,217.66+415.24) +  (360,948.67+49,120.80) + (31,987.57+7,229.93) + 

(5,661.23+1,279.57) +  20,416.67



ดารางที่ 4.2.3 แสดงต้นทุบค่าเสื่อมราคาชิ้นส่วนเครื่องสูบนํ้ามันรถยนต์

ป ร ะ เ ภ ท  

ค ่า เส ื่อ ม ร า ค า

ก า ร แ ร ะ จ า ย  

ค ่า เส ื่อ ม ร า ค า

ว ิธ ีก า ร จ ัด ส ร ร ต ้น ท ุน ต ้น ท ุน ค ่า เส ื่อ ม ร า ค า  ( บ า ท / เ ส ือ น )

แ ผ น ก ป ฎ ิฟ ้ค ิก า ร  

ท า ง เค ร ื่อ ง จ ัก ร ก อ

แ ผ น ก ห ล ่อ แ ผ น ก ป ฎ ิฟ ้ค ิก า ร  

ท า ง เค ร ื่อ ง จ ัก ร ก ท

แ ผ น ก ห ล ่อ  ณ  %  ก า ร ผ ล ิต ร ว ม  ณ  %  ก า ร ผ ล ิต

อ ัค ร า / ป ี 100 75 5 0 3 9 .0 8 25 100 75 50 3 9 .0 8 25

1. อ า ค า ร โ ร ง ง า น 0 .0 5  /  20 ต า ม ต า ร า ง เม ต ร ข อ ง  

พ ื้น ท ี่ท ี่ใ ช ้

ต า ม ต า ร า ง เม ต ร ข อ ง ก า ร ใ ช ้พ ื้น ท ี่ 

เค ร ื่อ ง จ ัก ร  ( เ ค ร ื่อ ง ห ล ่อ แ ล ะ เ ค ร ื่อ ง  

ย ิง ท ร า ย )  แ ล ะ จ ัด ส ร ร ข ่อ ย ต า ม  

เว ล า ก า ร ท ำ ง า น ข อ ง เ ค ร ื่อ ง จ ัก ร

2 ,2 1 7 .6 6 1,049.58

12.96

787.18

9.72

524.79

6.48

410.18

5.06

262.39

3.24

3.280.20 3,014.56 2.748.93 2.632.90 2.483.29

1,062.54 796.9 531.27 415.24 265.63

2. เค ร ื่อ ง จ ัก ร 0 .2 0  /  5 ต า ม ม ล ค ่า ข อ ง  

เค ร ื่อ ง จ ัก ร

ต า ม ม ล ค ่า ข อ ง เค ร ื่อ ง จ ัก ร  

( เค ร ื่อ ง ห ล ่อ แ ล ะ เ ค ร ื่อ ง ย ิง ท ร า ย )  

แ ล ะ จ ัด ส ร ร ข ่อ ย ด า ม เว ล า ก า ร  

ท ำ ง า น ข อ ง เค ร ื่อ ง จ ัก ร

3 6 0 ,9 4 8 .6 7 125,172

520.88

93.879

390.66

62,586

260.44

48.917

203.56

3น 93 

130.22

486.642 455,218 423.795 410.069 392.372

125,693 94,270 62.846 49,121 31,423

3. เค ร ื่อ ง ม ือ แ ล ะ  

อ ุป ก ร {น

0 . 2 0 / 5 ต า ม เว ล า ก า ร ท ำ ง า น  

ข อ ง เ ค ร ื่อ ง จ ัก ร แ ล ะ  

จ ัด ส ร ร ข ่อ ย ต า ม  

จ ำ น ว น ส า ย ก า ร ผ ล ิต

ต า ม เว ล า ก า ร ท ำ ง า น ข อ ง  

เ ค ร ื่อ ง จ ัก ร แ ล ะ จ ัด ส ร ร ข ่อ ย ต า ม  

ป ร ะ เ ภ ท ช ิ้น ส ่ว น ท ี่ท ำ ก า ร ผ ล ิต

3 1 ,9 8 7 .5 7 7 ,2 2 9 .9 3 3 9 ,2 1 7 .5 0

4. อ ุป ก ร ณ 'ไ ฟ ฟ ้า  

โ ร ง ง า น

0 . 2 0 / 5 ต า ม เว ล า ก า ร ท ำ ง า น  

ข อ ง เ ค ร ื่อ ง จ ัก ร แ ล ะ  

จ ัด ส ร ร ข ่อ ย ต า ม  

จ ำ น '.  น ส า ย ก า ร ผ ล ิต

ต า ม เว ล า ก า ร ท ำ ง า น ข อ ง  

เ ค ร ื่อ ง จ ัก ร แ ล ะ จ ัด ส ร ร ข ่อ ย ต า ม  

ป ร ะ เ ภ ท ช ิ้น ส ่ว น ท ี่ท ำ ก า ร ผ ล ิต

5 ,6 6 1 .2 3 1 ,2 7 9 .57 6 ,9 4 0 .8 0

5. แ ม ่พ ิม พ ์ 0 . 2 0 / 5 - ต า ม ม ูล ค ่า แ ม ่พ ิม พ ์ - 2 0 ,4 1 6 .6 7 2 0 ,4 1 6 .6 7

ร ว ม ท ั้ง ห ม ด 556,497 524,808 493,119 479,277 461,430

ต ้น ท ุน ค ่า เส ื่อ ม ร า ค า  (  บ า ท  /  ช ิ้น  ) 122.31 153.79 216.76 269.54 405.15
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ต้นทุนค่าเสื่อมราคา ณ % การผลิต 39.08 % =
2,632.90 + 410,069.47 + 39,217.50 + 6,940.80 + 20,416.67
ต้นทุนค่าเสื่อมราคา ณ % การผลิต 39.08 % = 479,277.34 บาท/เดือน

การหาต้นทุนค่าเสื่อมราคาต่อชิ้น

สูตร ต้นทุนค่าเสื่อมราคาต่อชิ้น = ต้นทุนค่าเสื่อมราคาต่อเดือน ณ % การผลิตหนึ่ง
ปริมาณการผลิต ณ % การผลิตนั้น

แทนค่า ณ 0/0 การผลิต 39.08%

ต้นทุนค่าเสื่อมราคาต่อชิ้น = 479,277.34
( 4,550 X  0.3908 ) 

= 269.54 บาท

2.2) ค ่า ซ ่อ ม แ ซ ม แ ล ะ บ ำ ร ุง ร ัก ษ า

ป ร ะ ก อ บ ด ้ว ย  ค ่า ซ ่อ ม บ ำ ร ุง เค ร ื่อ ง จ ัก ร  แ ล ะ ค ่า ซ ่อ ม บ ำ ร ุง เค ร ื่อ ง ม ือ อ ุป ก ร ณ ์ก า ร ผ ล ิต  

ย ก ต ัวอ ย ่า ง เช ่น  ค ่า เห ล ็ก ฉ าก , ค ่าส าย ไฟ  เป ็น ต ้น  โ ด ย ท ำ ก า ร ร ว บ ร ว ม ข ้อ ม ูล จ า ก บ ัญ ช ีค ่า ใ ช ้จ ่า ย ข อ ง  

โ ร ง ง า น ท ี่บ ัน ท ึก เก ี่ย ว ก ับ ร า ย ก า ร ซ ่อ ม บ ำ ร ุง ข อ ง แ ต ่ล ะ เด ือ น ใ น แ ต ่ล ะ แ ผ น ก

ส ำ ห ร ับ ค ่า ซ ่อ ม แ ซ ม แ ล ะ บ ำ ร ุง ร ัก ษ า จ ะ เก ิด จ า ก ส อ ง ก ร ณ ี ค ือ  เค ร ื่อ ง จ ัก ร แ ล ะ

เค ร ื่อ ง ม ือ อ ุป ก ร ณ ์ก า ร ผ ล ิต เส ื่อ ม ส ภ า พ ไ ป ต า ม อ า ย ุก า ร ใ ช ้ง า น  แ ล ะ ต ้อ ง ซ ่อ ม เม ื่อ เก ิด ข ัค ข ้อ ง ก ร ะ ท ัน ห ัน  

ก า ร แ ย ก ต ้น ท ุน ค ง ท ี่จ า ก ส อ ง ก ร ณ ีนีไม่ใช ่เร ื่อ งง ่าย น ัก  แ ต ่โ ร ง ง า น ต ัว อ ย ่า ง น ี้ใ น แ ต ่ล ะ เด ือ น ไต้ม ีก าร

ท ำ ก า ร ซ ่อ ม บ ำ ร ุง เช ิง ป ้อ ง ก ัน  (P reventive M aintenance) ไ ว ้แ ล ้ว  ค ่า ใช ้จ ่าย ท ี่ใ ช ้ใน ก า รซ ่อ ม บ ำร ุง

ร ัก ษ า จ ึง ส า ม า ร ถ ก ำ ห น ด ไต้ว ่า เป ็น ต ้น ท ุน ค ง ท ี่ เน ื่อ ง จ า ก ซ ่อ ม ไม่ซ ่อ ม ก ็ต ้อ ง เส ีย ค ่า ใ ช ้จ ่าย  ส ่ว น ใ น  

ก ร ณ ีท ี่เค ร ื่อ ง เก ิด ก า ร เส ีย ห า ย ก ร ะ ท ัน ห ัน  (B reakdow n) ก ็เส ม ือ น ว ่า เป ็น ค ว า ม แ ป ร ป ร ว น  (Variance) ที่ 

เก ิด ข ึ้น ข อ ง ก า ร ซ ่อ ม บ ำ ร ุง  ซ ึ่ง ก า ร ห า ค ่า ใ ช ้จ ่า ย ส ่ว น ใ ห ญ ่ก ็เป ็น ก า ร ป ร ะ ม า ณ ก า ร ท ั้ง น ั้น ต ้อ ง ม ีค ว า ม  

แ ป ร ป ร ว น บ ้า ง อ ย ู่แ ล ้ว  ส ำ ห ร ับ ต ้น ท ุน ค ่า ซ ่อ ม แ ซ ม แ ล ะ บ ำ ร ุง ร ัก ษ า ข อ ง ส า ย ก า ร ผ ล ิต ช ิ้น ส ่ว น เค ร ื่อ ง

ส ูบ น ั้า ม ัน ร ถ ย น ต ์ใ น แ ต ่ล ะ เด ือ น แ ล ะ ค ่า เฉ ล ี่ย ต ่อ เด ือ น  จ ะแ ส ด ง ใ ห ้เห ็น ต ัง ใ น ต า ร า ง ท ี่ 4.2.4 โดย 

แ ผ น ก ป ฏ ิบ ัต ิก า ร ท า ง เค ร ื่อ ง จ ัก ร ก ล จ ะ ท ำ ก า ร จ ัด ส ร ร ต า ม ส า ย ก า ร ผ ล ิต  เน ื่อ งจ าก แ ต ่ล ะส าย ก าร ผ ล ิต ท ำ  

ก า ร ผ ล ิต ช ิ้น ง า น เพ ีย ง ช น ิด เด ีย ว แ ล ะ ม ีเค ร ื่อ ง จ ัก ร ท ี่ท ำ ก า ร ผ ล ิต ใ น ล ัก ษ ณ ะ ท ี่ค ล ้า ย ค ล ึง ก ัน  ส ่ว น แ ผ น ก  

ห ล ่อ จ ะ ท ำ ก า ร จ ัด ส ร ร ต า ม เว ล า ท ี่ใ ช ้ใ น ก า ร ผ ล ิต ข อ ง เค ร ื่อ ง ห ล ่อ  เพ ร า ะ ค ่า ใ ช ้จ ่า ย ท ี่ต ้อ ง ซ ่อ ม แ ซ ม

เค ร ื่อ ง ย ิง เค ร ื่อ ง ย ิง ท ร า ย ไ ม ่เก ิด ข ึ้น เล ย ใ น ร ะย ะ เว ล า  11 เด ือ น  ท ี่ผ ่า น ม า น ี้แ ล ะ ท ั้ง ค ่อ น ห น ้า น ี้ ต ังน ั้น
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เ ค ร ื ่อ ง ย ิง ท ร า ย จ ึง ไ ม ่ เ ก ิด กรณ ีข ัด ข ้อ ง ก ร ะ ท ัน ห ัน แ ล ะ เ ค ร ื ่อ ง ย ิง ท ร า ย น ีก ็ไ ม ่ม ีก า ร ท ำ ก า ร ซ ่อ ม บ ำ ร ุง  

ก ร ณ ีข อ ง ค ่า ท ี ่ไ ด ้ใ น ต า ร า ง ม ีต ัว อ ย ่า ง ท ี ่ม า ด ัง น ี

ย ก ต ัว อ ย ่า ง  ก า ร ห า ด ้น ท ุน ค ่า ซ ่อ ม แ ซ ม แ ล ะ บ ำ ร ุง ร ัก ษ า ต ่อ ก ะ  ใ น เ ด ือ น เ ม ษ า ย น / 2 5 4 0  ณ %  ก า ร

ผ ล ิต  3 9 .0 8  %  (  ก ำ ห น ด ใ ห ้ค ่า ท ุก ค ่า เ ป ็น ก า ร ค ำ น ว ณ ต ่อ เ ด ือ น  )

1. ส ูต ร  ด ้น ท ุน แ ผ น ก ป ฏ ิบ ัต ิก า ร ท า ง เ ค ร ื ่อ ง จ ัก ร ก ล  =  ด ้น ท ุน แ ผ น ก ป ฏ ิบ ัต ิก า ร ท า ง เ ค ร ื ่อ ง จ ัก ร ก ล

22
แ ท น ค ่า  ด ้น ท ุน แ ผ น ก ป ฏ ิบ ัต ิก า ร ท า ง เ ค ร ื ่อ ง จ ัก ร ก ล  =  5 3 1 , 3 6 9 / 2 2

=  2 4 ,1 5 3 .1 4  บ า ท / เ ด ือ น

2. ส ูต ร  ด ้น ท ุน แ ผ น ก ห ล ่อ  =  อ ัต ร า ก า ร จ ัด ส ร ร ด ้น ท ุน  X เ ว ล า ท ี ่ใ ช ้ใ น ก า ร ผ ล ิต  X ป ร ิม า ณ

ก า ร ผ ล ิต  ณ  %  ต ่า ง  ๆ

โ ด ย ท ี ่ :  -  อัฅร า ก า ร จ ัด ส ร ร ด ้น ท ุน  =  ( ด ้น ท ุน แ ผ น ก ห ล ่อ / 2 )  X ( 1 / 2 0 ( ว ัน ) )

X  ( 1 / 4 7 0 ( น า ท ี) )  บ า ท / น า ท ี

- 2 คือ ต้นทุนแผนกทล่อต้องทำการหารสองเนื่องจากชุด'หล่อปี
2 ชุด

- 470 คือ เวลาทำงานจริง = เวลาทำงานพนักงานทั่วไป 9
ช ั่วโมง(8.00-17.00น.) - เวลาพ ัก( 7 0 นาที)

-  เ ว ล า ท ี ่ใ ช ้ใ น ก า ร ผ ล ิต  ( เ ว ล า ห ล ่อ ช ิ ้น ง า น  ) =  0 .6  น า ท ี

แทนค่า ณ % การผลิต 39.08 %

ด้นทุนแผนกหล่อ = (53,443 X 1 X 1 ) X 0.6 X (4,550 X 0.3908 )
2 ไ?(โ 470 

= 2.84 X 0.6 X 1,778.14
= 3,029.95 บาท/เด ือน

ตังนั้น ด้นทุนค่าซ่อมแซมและบำรุงรักษาในเดือนเมษายน ณ % การผลิต 39.08 %
= 24,153.14 + 3,029.95
= 27,183.09 บาท

ต่อจากนั้นทำการรวมด้นทุนค่าซ่อมแซมบำรุงรักษา และทำการเฉลี่ยข้อมูลทั้ง 11 เดือน 
ณ % การผลิตต่าง  ๆ แล้วนำมาหาด้นทุนค่าซ่อมแซมและบำรุงรักษาต่อชิ้น



คารางท ี่ 4.2.4 แส ดงต ้น ท ุน ค ่าซ ่อมแซมและบ ำร ุงร ักษาช ิ้น ส ่วน เคร ื่องส ูบ น ํ้าม ัน รถยน ต ์

ด ้น ท ุน  ( บ า ท ) ด ้น ท ุน ท ํ่จ ัด ส ร ร  ( บ า ท ) ก า ร จ ัด ส ร ร ด ้น ท ุน แ ผ น ก ห ล ่อ ด ้น ท ุน ค ่า ซ ่อ ม บ ำ ร ุง ร ัก ษ า  (บ า ท )

เส ือ น / ป ี แ ผ น ก ป ฎ ิบ ้ต ิก า ร แ ผ น ก ห ล ่อ แ ผ น ก ป ฎ บ ้ต ิก า ร ท า ง เ ค ร ื่อ ง จ ัก ร ก ล อ ัต ร า ผ %  ก า ร ผ ล ิต ณ  %  ก า ร ผ ล ิค

ท า ง เค ร ื่อ ง จ ัก ร ก ล 1 ใ น  22  ส า ย ก า ร ผ ล ิฅ ( บ า ท / น า ท ี) 100 7 5 50 3 9 .0 8 25 100 7 5 50 3 9 .0 8 25

เมษายน / 2 54 0 5 3 1 ,3 6 9 53 ,443 2 4 ,1 5 3 .1 4 2 .8 4 7 ,7 5 3 5 ,8 1 5 3 ,8 7 7 3 ,0 3 0 1,938 3 1 ,9 0 6 2 9 ,9 68 2 8 ,0 3 0 27 ,183 26,091

พฤษภาคม / 2 54 0 2 9 0 ,3 5 5 2 9 ,3 6 9 13,1 97 .9 5 1.56 4 ,2 5 9 3 ,1 9 4 2 ,1 2 9 1,664 1,065 17,457 16,392 15,327 14,862 14,263

มิอุนาขน / 2 54 0 4 1 7 ,9 5 7 4 4 ,3 5 5 18,9 98 .0 5 2 .3 6 6 ,443 4 ,8 3 2 3,221 2 ,5 1 8 1,611 25,441 2 3 ,8 3 0 2 2 ,2 1 9 2 1 ,5 16 2 0 ,6 0 9

กรกฎาคม / 2 54 0 3 2 6 ,2 6 5 4 3 ,0 45 14,8 30 .2 3 2 .2 9 6 ,2 5 2 4 ,6 8 9 3 ,1 2 6 2 ,443 1,563 2 1 ,0 82 19,519 17,956 17,273 16,393

สิงหาคม / 2 54 0 2 28 ,48 1 3 0 ,1 9 8 1 0 ,3 8 5 .5 0 1.61 4 ,3 9 5 3 ,2 9 6 2 ,1 9 8 1,718 1,099 14,781 13,682 12,583 12,103 11,484

กันยายน / 2 54 0 1 88 ,627 2 1 ,7 5 7 8 ,5 7 3 .9 5 1.16 3 ,1 6 7 2 ,3 7 5 1,583 1,238 792 11,741 10,949 10,157 9,811 9 ,3 6 6

ตุลาคม / 2 54 0 2 4 0 ,8 6 7 4 6 ,0 05 1 0 ,9 48 .5 0 2 .45 6 ,6 8 8 5 ,0 1 6 3 ,3 4 4 2 ,6 1 4 1,672 17,637 15,965 14,293 13,562 12,621

พฤศจิกายน / 2 54 0 189,321 4 8  ,897 8 ,6 0 5 .5 0 2 .6 0 7 ,0 9 8 5 ,3 2 3 3 ,5 4 9 2 ,7 7 4 1,774 15,703 13,929 12,154 11,379 10 ,380

ธันวาคม / 2 54 0 1 15 ,446 29,721 5 ,2 4 7 .5 5 1.58 4 ,3 1 3 3 ,2 3 5 2 ,1 5 7 1,686 1,078 9,561 8,483 7 ,4 0 4 6 ,933 6 ,3 2 6

มกราคม / 2541 2 2 9 ,1 4 3 3 9 ,7 4 4 1 0 ,4 1 5 .5 9 2.11 5 ,7 6 0 4 ,3 2 0 2 ,8 8 0 2,251 1,440 16 ,176 14,736 13 ,296 12,667 11 ,856

กุมภาพันข / 2541 3 9 1 ,9 1 6 2 3 ,7 1 8 1 7 ,8 1 4 .3 6 1.26 3 ,4 4 0 2 ,5 8 0 1 ,720 1,344 8 60 2 1 ,2 5 4 2 0 ,3 94 19,534 19,159 18,674

โ ด ย ร ว ม  11 เส ือ น 3 ,1 4 9 ,7 4 7 4 1 0 ,2 5 2 1 4 3 ,1 7 0 .3 2 โ ด ย ร ว ม  11 เ ส ือ น 202,739.0 187,846.8 172,954.6 166449.7 143,799.2
โ ด ย เฉ ล ี่ย ต ่อ เส ือ น 2 8 6 ,3 4 0 .6 4 3 7 ,2 9 5 .6 4 1 3 ,0 1 5 .4 8 โ ด ย เฉ ล ี่ย ต ่อ เ ส ือ น 18,430.81 17,076.98 15,723.15 15,131.79 13,072.65

ด ้น ท ุน ค ่า ซ ่อ ม บ ำ ร ุง ร ัก ษ า  (  บ า ท  /  ช ิ้น  ) 4 .0 5 5 .00 6.91 8.51 11.49

VO00
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สต! ต ้น ท ุน ค ่า ซ ่อ ม แ ซ ม แ ล ะ บำรุงร ัก ษ า ต ่อ ช ิ ้น  =  ต ้น ท ุน ค ่า ซ ่อ ม แ ซ ม แ ล ะ บำรุงร ัก ษ า

ต ่อ เ ด ือ น  ณ  %  ก า ร ผลิตหนึ่ง / 
ป ร ิม า ณ ก า ร ผลิต ณ  %  ก า ร ผลิตนั้น

แ ท น ค ่า  ณ  %  ก า ร ผ ล ิต  3 9 .0 8  %

V
ต ้น ท ุน ค ่า ซ ่อ ม แ ซ ม แ ล ะ บ ำ ร ุง ร ัก ษ า ต ่อ ช ิน =  1 5 ,1 3 1 .7 9

(  4 ,5 5 0  X  0 .3 9 0 8  ) 

=  8.51 บ า ท

2 .3 )  ค ่า ส ว ัส ด ิก า ร ส ัง ค ม

ไ ด ้แ ก ่  ค ่า เ ง ิน ป ร ะ ก น ส ัง ค ม ,  ค ่า ร ัก ษ า พ ย า บ า ล พ น ัก ง า น แ ล ะ บ ุต ร ,  ค ่า อ า ห า ร ก ล า ง ว ัน  

พ น ัก ง า น ,  ค ่า พ า ห น ะ พ น ัก ง า น  แ ล ะ ค ่า จ ัด ง า น ส ัง ส ร ร ค ์ร ื ่น เ ร ิง ต ่า ง  ๆ  เ ม ื ่อ พ ิจ า ร ณ า แ ล ้ว จ ะ เ ห ็น ไ ต ้ว ่า

ค ่า ใ ช ้จ ่า ย เ ห ล ่า น ี ้ไ ม ่ไ ต ้ช ิ ้น อ ย ู ่ก ับ ป ร ิม า ณ ก า ร ผ ล ิต จ ึง จ ำ แ น ก ใ ห ้ เ ป ็น ต ้น ท ุน ค ง ท ี ่  ส ำ ห ร ับ ค ่า ส ว ัส ด ิก า ร  

ส ัง ค ม น ี ้จ ะ ถ ูก ใ ช ้ท ั ้ ง ส ่ว น ก า ร ข า ย แ ล ะ ก า ร บ ร ิห า ร ,  ส ่ว น ท า ง อ ้อ ม  แ ล ะ ส ่ว น โ ร ง ง า น  ซ ึ ่ ง จ ะ ท ำ ก า ร

จ ัด ส ร ร ต า ม ฐ า น จ ำ น ว น ค น ง า น เ ช ้า ส า ย ก า ร ผ ล ิต ช ิ ้น ส ่ว น เ ค ร ื ่อ ง ส ูบ น ั ้า ม ัน ร ถ ย น ต ์  (  จ ำ น ว น  6 ค น  ต ่อ  

ก ะ  ป ร ะ ก อ บ ด ้ว ย  2  ค น  ใ น แ ผ น ก ป ฏ ิบ ัต ิก า ร ท า ง เ ค ร ื ่อ ง จ ัก ร ก ล แ ล ะ อ ีก  4  ค น  ใ น แ ผ น ก ห ล ่อ  ) ต ้น ท ุน  

ค ่า ส ว ัส ด ิก า ร ส ัง ค ม ข อ ง ส า ย ก า ร ผ ล ิต ช ิ ้น ส ่ว น เ ค ร ื ่อ ง ส ูบ น ี ้ า ม ัน ร ถ ย น ต ์ใ น แ ต ่ล ะ เ ด ือ น แ ล ะ ค ่า เ ฉ ล ี ่ย ต ่อ  

เ ด ือ น  จ ะ แ ส ด ง ใ ห ้ เ ห ็น ด ัง ใ น ต า ร า ง ท ี ่  4 .2 .5  แ ล ะ ค ่า ท ี ่ไ ด ้ม า ใ น ต า ร า ง ม ีต ัว อ ย ่า ง ท ี ่ม า ด ัง น ี ้

ย ก ต ัว อ ย ่า ง  ก า ร ห า ต ้น ท ุน ค ่า ส ว ัส ด ิก า ร ส ัง ค ม ต ่อ ก ะ  ใ น เ ด ือ น เ ม ษ า ย น / 2 5 4 0  ณ 0/ 0 ก า ร ผลิต
3 9 .0 8  %  (  ก ำ ห น ด ใ ห ้ค ่า ท ุก ค ่า เ ป ็น ก า ร ค ำ น ว ณ ต ่อ เ ด ือ น  )

ต ้น ท ุน ค ่า ส ว ัส ด ิก า ร ส ัง ค ม  ป ร ะ ก อ บ ด้วย ต ้น ท ุน แ ผ น ก ป ฏ ิบ ัต ิก า ร ท า ง เ ค ร ื ่อ ง จ ัก ร ก ล  

แ ล ะ แ ผ น ก หล่อ โดยท ำ ก า ร หาดังนี้

1. ส ูต !  , ต ้น ท ุน แ ผ น ก ป ฏ ิบ ัต ิก า ร ท า ง เ ค ร ื ่อ ง จ ัก ร ก ล  =  ต ้น ท ุน โ ร ง ง า น  3 แ ผ น ก  X  เ ป อ ร ์ เ ซ ็น ต ์

จ ำ น ว น ค น ง า น  /  100 

=  ต ้น ท ุน โ ร ง ง า น  3 แ ผ น ก  X  2

จ ำ น ว น ค น ง า น

แ ท น ค ่า  ต ้น ท ุน แ ผ น ก ป ฏ ิบ ัต ิก า ร ท า ง เ ค ร ื ่อ ง จ ัก ร ก ล  =  7 4 ,9 2 1  x (  2 /  1 4 9 )

=  7 4 ,9 2 1  X  0 .0 1 3 4 2

=  1 ,0 0 5 .4 4  บ า ท / เ ด ือ น



1 0 0

2. ส ต ร  ต ้น ท ุน แ ผ น ก ห ล ่อ  =  อ ัต ร า ก า ร จ ัด ส ร ร ต ้น ท ุน  X  เ ว ล า ท ี ่ใ ช ้ใ น ก า ร ผ ล ิต  X  ป ร ิม า ณ

ก า ร ผ ล ิต  ณ  %  ต ่า ง  ๆ

โ ด ย ท ี ่ :  -  อ ัต ร า ก า ร จ ัด ส ร ร ต ้น ท ุน  =  ( 4 / จ ำ น ว น ค น ง า น ) X  ต ้น ท ุน โ ร ง ง า น

3 แ ผ น ก  X (  1 /  4  ( ค น ) )  X ( 1 /20  ( ว ัน ) )

X  ( 1 / 4 5 0 ( น า ท ี) )  บ า ท / น า ท ี / ค น  

-  4 5 0  ค ื อ  เ ว ล า ท ำ ง า น จ ร ิ ง  =  เ ว ล า ท ำ ง า น เ ฉ ล ี ่ ย พ น ั ก ง า น ห น ้ า  

ไ ล น ั ( 5 1 0 น า ท ี ) -  เ ว ล า พ ั ก (  6 0 น า ท ี )  

-  เ ว ล า ท ี ่ใ ช ้ใ น ก า ร ผ ล ิต  =  0 .6 0 0  +  0 .1 0 0  +  0 .4 4 2  =  1 .1 42  น า ท ี

แ ท น ค ่า  ณ  % ก า ร ผ ล ิต  3 9 .0 8  %

ต ้น ท ุน แผ น กห ล ่อ  =  ( 4  X 7 4 ,9 2 1  X 1 X 1 X 1 ) X 1 .1 42  X ( 4 ,5 5 0  X 0 .3 9 0 8 )

149 4  2 0  4 5 0

=  (0 .0 2 6 8 5  X 7 4 ,9 2 1  X 1 )  X 1 .1 4 2  X ( 4 ,5 5 0  X 0 .3 9 0 8 )

3 6 ,0 0 0

=  ( 2 ,0 1 1 .6 3  X ( 1 /3 6 ,0 0 0 )  ) X 1 .1 42  X 1 ,7 7 8 .1 4  

=  0 .0 5 5 9  X 1 .1 42  X 1 ,7 7 8 .1 4  

=  113.51 บ า ท / เ ด ื อ น

ดังนั้น ต้นทุนค่าสวัสดิการสังคมในเดือนเมษายนณ% การผลิต 39.08 % = 1,005.44 +113.51
= 1,118.95 บาท

ต ่อ จ า ก น ัน ท ำ ก า ร ร ว ม ต ้น ท ุน ค ่า ส ว ัส ด ิก า ร ส ัง ค ม  แ ล ะ ท ำ ก า ร เ ฉ ล ี ่ย ข ้อ ม ูล ท ั ้ ง  11 เ ด ือ น  ณ  %  

ก า ร ผล ิต ต ่า ง  ๆ  แ ล ้ว น ำ ม า ห า ต ้น ท ุน ค ่า ส ว ัส ด ิก า ร ส ัง ค ม ต ่อ ช ิ ้น

สูตร ต้นทุนค่าสวัสดิการสังคมต่อชิน = ต้นทุนค่าสวัสดิการสังคมต่อเดือน ณ % การผลิตหนึ่ง
ป ร ิม าณ ก าร .  ;ล ิต ณ % ก า รผ ล ิต น ั ้น

แ ท น ค ่า  ณ  %  ก า ร ผ ล ิต  3 9 .0 8  %

ต ้น ท ุน ค ่า ส ว ัส ด ิก า ร ส ัง ค ม ต ่อ ช ิ ้น 1 ,680 .21

( 4 , 5 5 0  x  0 .3 9 0 8  )

0 .9 4  บ าท



คารางท ี่ 4 .2.5 แส ดงต ้น ท ุน ค ่าส ว ัส ด ิการส ังคมของการผล ิตช ิ้น ส ่วน เคร ื่องส ูบ น ํ้าม ัน รถยน ต ์

ส่วนโรงงาน 3 แผนก (3  กะ) เปอร์เซ็นต์จำนวนคนงาน ค้นทุน (บาท) การจัดสรรค้นทุนแผนกหล่อ ค้นทุนค่าซ่อมบำรุงรักษา (บาท)
เด ือ น  / ป ี ค้นทุน จ ำ น ว น ปฎิบ้ฅิการทาง หล่อ ปฎิบ้ฅัการทาง ค ้น ท ุน อัดรา ผ % การผอิต ณ % การผอิต

(บาท) ค น ง า น  ( ค น ) เค ร ื่อ ง จ ัก ร ก อ เคร่ืองจักรกอ (บาท) (บาท /น าท /คน  ) 100 75 50 3 9 .0 8 25 100 75 50 3 9 .0 8 25

เม .ย . /  2 54 0 74,921 149 1.342 2 .6 8 5 1 ,0 0 5 .44 2 ,0 1 1 .6 0 .0 5 5 9 290 .5 2 1 7 .9 145.2 113.5 72 .62 1,296 1,223 1,151 1,119 1,078

พ .อ . / 2 5 4 0 146 ,000 130 1.539 3 .0 7 7 2 ,2 4 6 .9 4 4 ,4 9 2 .4 0 .1 2 4 8 648 .5 4 8 6 .3 3 2 4 .2 2 5 3 .4 162.1 2 ,895 2 ,733 2,571 2 ,5 0 0 2 ,4 0 9

ม ิ.ย . /  2 5 4 0 137 ,712 133 1.504 3 .0 0 8 2 ,0 7 1 .1 9 4 ,1 4 2 .4 0 .1151 598.1 4 4 8 .5 2 9 9 .0 2 3 3 .7 149.5 2 ,6 6 9 2 ,5 2 0 2 ,3 7 0 2 ,3 0 5 2,221

ก .ค . /  2 54 0 2 4 0 ,7 3 2 128 1.563 3 .1 2 5 3 ,7 6 2 .6 4 7 ,5 2 2 .9 0 .2 0 9 0 1,086 814 .5 5 4 3 .0 4 2 4 .4 271 .5 4 ,8 4 9 4 ,5 7 7 4 ,3 0 6 4 ,1 8 7 4 ,0 3 4

ส .ค .  /  2 5 4 0 8 6 ,2 42 119 1.681 3.361 1 ,4 4 9 .73 2 ,8 9 8 .6 0 .0 8 0 5 4 1 8 .3 3 1 3 .7 209 .1 163.5 104.6 1,868 1,763 1,659 1,613 1,554

ก .ย . /  2 5 4 0 5 2 ,0 2 8 103 1.942 3 .8 8 4 1 ,0 1 0 .38 2 ,0 2 0 .7 0 .0561 2 9 1 .5 2 1 8 .6 145 .7 113 .9 72 .88 1,302 1,229 1,156 1,124 1,083

ต .ค . / 2 5 4 0 4 1 ,0 5 4 97 2 .0 6 2 4 .1 2 4 8 46 .53 1,693.1 0 .0 4 7 0 2 4 4 .2 183.2 122.1 9 5 .4 4 6 1 .5 4 1,091 1,030 9 6 8 .6 4 9 41 .97 9 0 8 .0 7

พ .ย . / 2 5 4 0 2 7 ,7 8 9 92 2 .1 7 4 4 .3 4 8 6 0 4 .1 3 1,208.3 0 .0 3 3 6 174 .6 i 3 0 .9 8 7 .2 9 68 .2 3 4 3 .6 5 7 7 8 .7 2 7 3 5 .0 7 6 9 1 .4 2 6 72 .36 6 4 7 .7 8

ธ .ค . /  2 5 4 0 4 3 ,5 7 0 90 2 .2 2 2 4 .4 4 4 9 6 8 .1 3 1 ,936.2 0 .0 5 3 8 2 7 9 .6 2 0 9 .7 139 .8 109.2 6 9 .8 9 1,248 1,178 1,108 1,077 1,038

ม .ค .  /  2541 4 4 ,0 9 2 84 2.381 4 .7 6 2 1 ,0 4 9 .83 2 ,0 9 9 .7 0 .0 5 8 3 3 0 2 .9 2 2 7 .2 151.5 118 .4 75 .73 1,353 1,277 1,201 1,168 1,126

ก .พ . / 2541 6 2 ,1 3 8 78 2 .5 6 4 5 .1 2 8 1 ,5 9 3 .2 2 3 ,1 8 6 .4 0 .0 8 8 5 4 5 9 .8 3 4 4 .9 2 2 9 .9 179 .7 115.0 2 ,053 1,938 1,823 1,773 1,708

รวม 9 5 6 ,2 7 8 1,203 รวม 1 6 ,6 0 8 .1 6 โดยรวม 11 เดือน 21,402.07 20,203.59 19,005.11 18,482.33 17,807.14
เฉอ่ีย/เดือน 8 6 ,9 3 4 .3 6 1 09 .36 เฉอ่ีย/เดือน 1 ,5 0 9 .8 3 โดยเฉทยด่อเดือน 1,945.64 1,836.69 1,727.74 1,680.21 1,618.83

ค ้น ท ุน ค่าสวัสดิการสังคม ( บาท /  ช ิ้น  ) 0 .43 0 .5 4 0 .7 6 0 .94 1 .42
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เพลา

(1) การyทต้นทุนแรงงานทางตรง

ส ูต ร ก า ร ค ำ น ว ณ ใ น ส ่ว น น ี ้ก ็ใ ช ้ส ูต ร เ ด ีย ว ก ับ ก า ร ห า ต ้น ท ุน แ ร ง ง า น ท า ง ต ร ง เ ค ร ื ่อ ง ส ูบ บ ื ้ า ม ัน

ร ถ ย น ต ์

การหาค่าที่เกี่ยวข้อง

1.1 ต ้น ท ุน แ ร ง ง า น ท า ง ต ร ง ต ่อ เ ด ือ น

ก า ร ป ฏ ิบ ัต ิก า ร ผ ล ิต ส ่ว น น ี ้ม ีค น ง า น ป ฏ ิบ ัต ิก า ร ท ั ้ ง ห ม ด จ ำ น ว น  3 ค น  โ ด ย ม ีอ ัต ร า  

ค ่า จ ้า ง พ น ัก ง า น เ ท ่า ก ัน ห ม ด  ค ือ  145  บ า ท / ว ั น / ก ะ

ด ัง น ั ้น  ต ้น ท ุน แ ร ง ง า น ท า ง ต ร ง ต ่อ เ ด ือ น  =  (  145 X  2 0 X  3 ) +  [ ( 3 . 5  X  145 X  2 0  X  3 )

/  12 ]  +  [  0 .0 3  X  (  145 X  2 0  X  3 ) ]  - 

( 0 . 0 1 5  X  145 x  2 0 x  3 )

=  1 1 ,3 6 8 .5 0  บ า ท

1.2 ป ร ิม า ณ ก า ร ผ ล ิต ต ่อ เ ด ือ น

ป ร ิม า ณ ก า ร ผ ล ิต โ ด ย เ ฉ ล ี ่ย ต ่อ เ ด ือ น  จ ะ ถ ูก ใ ช ้  ณ  %  ก า ร ผ ล ิต ต ่า ง  ๆ  ด ัง ท ี ่ไ ต ้ก ล ่า ว  

ม า แ ล ้ว ใ น ข ้อ ก ำ ห น ด เ บ ื ้อ ง ต ้น ใ น ต า ร า ง ท ี ่  3 .2 .1 .5

แทนค่า

ณ 0/ 0 ก า ร ผ ล ิต  6 1 . 3 7 % ;

ณ  %  ก า ร ผ ล ิต  4 6 .0 2  % ;

ณ  %  ก า ร ผ ล ิต  3 0 .6 9  % ;  

ณ  %  ก า ร ผ ล ิต  2 3 .9 8  % ;

ต้นทุนแรงงานทางตรงต่อแท่ง = 11,368.50
(7,414X0.6137) 

= 11,368.50
4,550

= 2 .5 0 บ า ท

ต ้น ท ุน แ ร ง ง า น ท า ง ต ร ง ต ่อ แ ท ่ง  = 1 1 ,3 6 8 .5 0

3 ,4 1 2

= 3 .33 บ า ท

ต ้น ท ุน แ ร ง ง า น ท า ง ต ร ง ต ่อ แ ท ่ง  = 5 .0 0 บ า ท

ต ้น ท ุน แ ร ง ง า น ท า ง ต ร ง ต ่อ แ ท ่ง  = 6 .3 9 บ า ท
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ณ 0/ 0 ก า ร ผ ล ิต  1 5 . 3 4 % ;  ต ้น ท ุน แ ร ง ง า น ท า ง ต ร ง ต ่อ แ ท ่ง  =  1 0 .00  บ า ท

( 2 )  ก า ร ' ห า ต ้ น ท ุ น ค ่ า โ ต ' } ( ย ก า ร ผ ล ิ ต ค ง ท ี ่

2 .1 )  ค ่า เ ส ื ่อ ม ร า ค า

ส ำ ห ร ับ ช ิ ้น ส ่ว น เ พ ล า น ี ้  เ น ื ่อ ง จ า ก ม ีก า ร ป ฏ ิบ ัต ิก า ร เ พ ีย ง แ ผ น ก เ ด ีย ว ค ือ  แ ผ น ก ป ฏ ิบ ัต ิ  

ก า ร ท า ง เ ค ร ื ่อ ง จ ัก ร ก ล  ด ัง บ ัน จ ึง ไ ม ่ม ีค ่า เ ส ื ่อ ม ร า ค า แ ม ่พ ิม พ ์  ด ัง ใ น ต า ร า ง ท ี ่  4 .2 .6

ต า ร า ง ท ี ่  4 .2 .6  แ ส ด ง ต ้น ท ุน ค ่า เ ส ื ่อ ม ร า ค า ช ิ ้น ส ่ว น เ พ ล า โ ด ย ก า ร ป ร ะ ม า ณ ก า ร

ประเภท การกระจาย วิธีการประมาณ ต้นทุนค่าเสื่อมราคา
ค่าเสื่อมราคา ค่าเสื่อมราคา การต้นทุน ( บาท / เดือน )

( อ ัต รา/ป ี )
1. อาคารโรงงาน 0.05 /  20 ตามตารางเนตรของพื้นที่ 923.85

ทไช
2. เครื่องจักร 0.20 / 5 ตามมูลค่าของเครื่องจักร 167,395.83
3. เครื่องมือและ 0.20 /  5 ตามข้อมูลเก่าจากการ 31,987.57

อุปกรณ์ ประมาณการ
4. อุปกรณ์ไฟฟ้า 0.20 /  5 ตามข้อมูลเก่าจากการ 5,661.23

โรงงาน ประมาณการ
รวมทั้งหมด 205,968.48

เปอร์เซ็นต์การผลิต (% ) 61.37 46.02 30.69 23.98 15.34
ต้นทุนค่าเสื่อมราคา ( บาท/ชิ้น ) 45.27 60.37 90.52 115.85 181.10

1. ค ่า เ ส ื ่อ ม ร า ค า อ า ค า ร โ ร ง ง า น

ก า ร ผ ล ิต ช ิ ้น ส ่ว น เ พ ล า จ ะ ใ ช ้พ ื ้น ท ี ่ใ น ก า ร ผ ล ิต เ ท ่า ก ับ  6 X  7 .5  'บ.2 โ ด ย พ ื ้น ท ี ่ท ี ่ใ ช ้ค ิด  

อ ัต ร า ค ่า เ ส ื ่อ ม ร า ค า  ต า ร า ง เ ม ต ร ล ะ  2 0 .5 3  บ า ท  ซ ึ ่ ง ใ ช ้ข ้อ ม ูล จ า ก ก า ร ค ิด ค ่า เ ส ื ่อ ม ร า ค า อ า ค า ร โ ร ง ง า น  

ช ิ ้น ส ่ว น เ ค ร ื ่อ ง ส ูบ น ี ้า ม ัน ร ถ ย น ต ์

ค ่า เ ส ื ่อ ม ร า ค า อ า ค า ร โ ร ง ง า น ต ่อ เ ด ือ น  =  (  6 X  7 .5  )  X  2 0 .5 3

2. ค ่า เ ส ื ่อ ม ร า ค า เ ค ร ื ่อ ง จ ัก ร

9 2 3 .8 5  บ าท
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ค่าเส่ือมราคาเคร่ืองจักรต่อเดือน = ต้นทุนค่าเครื่องจักรในสายการผลิตจำนวน 6 เคร่ือง
60 ( เดือน )

= 10,043,750 
60

= 167,395.83 บาท

3. ค่าเส่ือมราคาเครื่องมือและอุปกรณ์

ใช้ตัวเลขชุดเดียวกับการจัดสรรเคร่ืองสูบนั้ามันรถยนต์ เนื่องจากทำการแบ่งให้
สายการผลิตแต่ละสายด้วยความยุติธรรมให้แต่ละสายการผลิตแบกรับภาระที่เท่า ๆ กัน ดังน้ัน
ชิ้นส่วนเพลาที่ทำการผลิตใหม่จึงน่าจะรับต้นทุนในอัตราเดียวกัน

4. ค่าเสื่อมราคาอุปกรณ์ไฟฟ้าโรงงาน

ใช้เหตุผลการประมาณการเหมือนกับการประมาณการค่าเสื่อมราคาเครื่องมือ และ
อุปกรณ์

การหาต้นทุนค่าเส่ือมราคาต่อชิ้น ณ % การผลิตด่าง ๆ

ยกตัวอย่าง ณ % การผลิต 23.98 % ซ่ึง ณ 0/0 อื่นก็ทำการคิดในทำนองเดียวกัน

ต้นทุนค่าเส่ือมราคาต่อช้ิน = 205,968.48
(7,414 X  0.2398 )

= 115.85 บาท

2.2) ค่าซ่อมแซมและบำรุงรักษา

ค่าซ่อมแซมและบำรุงรักษานี จะใช้ค่าประมาณการจากต้นทุ! 'ค่าซ่อมแซมและ
บำรุงรักษาแผนกปฏิบัติการทางเครื่องจักรกลโดยเฉลี่ยต่อเดือนที่ไต้จัดสรรให้สายการผลิตแต่ละ* ใ 7  ' 1 I  I t  I  1, . 1สายของชินส่วนเครืองสูบน่ามันรถยนต์อย่างเท่า ๆ กัน ตังบัน ต้นทุนค่าซ่อมแซมและบำรุงรักษา 
โดยเฉลี่ยต่อเดือนเท่ากับ 13,015.48 บาท

การหาต้นทุนค่าซ่อมแซมและบำรุงรักษาต่อชิน ณ % การผลิตต่าง ๆ

ยกตัวอย่าง ณ % การผลิต 23.98 % ซ่ึง ณ % อื่นก็ทำการคิดในทำนองเดียวกัน
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ต้นทุนค่าเส่ือมราคาต่อช้ิน = 13,015.48
(7,414 X 0.2398 ) 

= 7.32 บาท

2.3) ค่าสวัสดิการสังคม

ค่าสวัสดิการสังคมของเพลานี้ จะทำการประมาณการจากข้อมูลเก่าที่ใช้ในการหา 
ค่าสวัสดิการสังคมของเครื่องสูบน้ีามันรถยนต์ ดังนี้

สูต? ค่าสวัสดิการสังคมเฉลี่ยต่อเดือน = ต้นทุนค่าสวัสดิการสังคมเฉลี่ยต่อเดือน X

3 ( คนงาน 3 คนต่อกะ )
จำนวนคนงานเฉล่ียต่อเดือน

สูต? ค่าสวัสดิการสังคมต่อชิ้น = ค่าสวัสดิการสังคมเฉลี่ยต่อเดือน
ปริมาณการผลิต ณ % การผลิตต่าง ๆ

แทนค่า

ค่าสวัสดิการสังคมเฉลี่ยต่อเดือน = 86,934.36 X 3
109.36

= 2,384.81 บาท

ณ 0/0การผลิต 61.37%;

ณ % การผลิต 46.02 %;

ณ % การผลิต 30.69 %; 
ณ % การผลิต 23.98 %; 
ณ %การผลิต 15.34%;

ค่าสวัสดิการสังคมต่อแท่ง

ค่าสวัสดิการสังคมต่อแท่ง

ค่าสวัสดิการสังคมต่อแท่ง 
ค่าสวัสดิการสังคมต่อแท่ง 
ค่าสวัสดิการสังคมต่อแท่ง

2,384.81 ' 
(7,414x0.6137) 

= 2,384,81
4,550

= 0.52 บาท
= 2,384.81

3,412
= 0.70 บาท
= 1.05 บาท
= 1.34 บาท
=  2 .1 0  บ าท
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4.3 กใรหาค'ใต้นทุนที่เก ี่ยวข้องของค่าคงที่ B

ค า ค ง ท ี่ B  ห ม า ย ถ ึง  ต ้น ท ุน แ ป ร ผ ัน ท ี่ก ำ ห น ด ค ่า เ ผ ื่อ อ อ ก แ บ บ ต ่อ ช ิ้น ง า น ห ร ือ ต ้น ท ุน ก า ร

ผ ล ิต แ ต ่ล ะ ช ิ้น ส ่ว น ท ี่ม ีข น า ด ค ่า เ ผ ื่อ ท ี่ก ำ ห น ด ต ่อ ช ิ้น  ซ ึ่ง ป ร ะ ก อ บ ด ้ว ย ผ ล ร ว ม ข อ ง ต ้น ท ุน ว ัต ถ ุด ิบ

ท า ง ต ร ง แ ล ะ ต ้น ท ุน โ ส ท ุ้ย ก า ร ผ ล ิต แ ป ร ผ ัน  โ ด ย ว ิธ ีก า ร ห า ต ้น ท ุน ด ัง ก ล ่า ว ม ีด ัง ต ่อ ไ ป น ี้

เครื่องสุบนำมันรถยนต์

(1) การหาต้นทุนวัตถุดิบทางตรง

เครื่องสูบนี้ามันรถยนต์มีวัสดุท่ีใช้เป็นวัตถุดิบเพียงชนิดเคียวที่เก่ียวข้อง คือ อะลูมิเนียม
ADC 12 ซ่ึงมีราคาขายอยู่ท่ี 56 บาทต่อกิโลกรัม ( ราคา ณ. วันท่ี 16 ม.ค. 2541 ) สำหรับ 
เครื่องสูบนี้ามันรถยนต์หน่ึงช้ินจะต้องใช้เน้ืออะลูมิเนียม ADC 12 จำนวน 0.6 กิโลกรัม ดังน้ัน 
เครื่องสูบนี้ามันรถยนต์จะมีราคาวัตถุดิบทางตรงต่อช้ินเท่ากับ 33.60 บาท

(2) การหาต้นทุนค่าโสหุ้ยการผลิตแปรผัน

2.1) ค่าวัสดุโรงงาน

ได้แก่ สารหล่อลื่น, เม็ดมีด, ดอกสว่าน, สก๊อต1ไบร์'ท, ซิลิโคน, ถุงมือผ้า เป็นต้น 
ข้อมูลเหล่านีไต้จากการจดบันทึกรายการวัตถุท่ีเบิก - จ่าย ออกไปแต่ละครั้ง ในสมุดบันทึกการเบิก 
วัสดุโรงงาน แล้วจึงทำการรวบรวมข้อมูลจำนวนการเบิกของแต่ละเดือน เพ่ือคำนวณหาค่าใช้จ่าย 
โดยใช้ฐานเวลาการทำงานของเครื่องจักร เช่นเคียวกับการจัดสรรค่าโสหุ้ยการผลิตเช้าสู่ทั้ง 3 แผนก 
ดังที่ไต้กล่าวมาข้างต้นแล้ว เนื่องจากข้อมูลของโรงงานยังไม่ไต้แยกบันทึกไว้เป็นแผนกเหมือนกับ 
ค่าซ่อมแซมและบำรุงรักษา สำหรับต้นทุนค่าวัสดุโรงงานของสายการผลิตชิ้นส่วนเครื่องสูบนี้ามัน 
รถยนต์ในแต่ละเดือ!'และเวลาเฉลี่ยต่อเดือน จะแสดงให้เห็นดังในตารางที่ 4.3.1

เหตุผลที่ค่าวัสดุโรงงานถูกจำแนกเป็นต้นทุนแปรผัน เพราะต้นทุนเหล่านี้จะลูก
บันทึกรายการวัสดุที่เบิกจ่ายก็เฉพาะในกรณีที่มีการผลิตเท่าบัน ดังบัน จะเห็นไต้ว่าเม่ือไม่มีการ
ผลิตก็ไม่ต้องเสียค่าใช้จ่ายในส่วนนี้

หมายเหตุ ะ สูตรในการหาเปอร์เซ็นต์การทำงานของเครื่องจักรสำหรับการหาต้นทุนค่าโสหุ้ย
การผลิตแปรผัน คือ
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เปอร ์เซ ็นต ์การทำงานของเคร ื่องจ ักรแผนก m = (ปริมาณ การผล ิตต ่อเด ือน X  รอบเวลาการผล ิตแผนก m)

เวลารวมการทำงานของเคร ื่องจ ักร

โดยที่ ะ m = แผนกปฏิบัติการทางเครื่องจักรกลหรือแผนกหล่อ
รอบเวลาการผลิตแผนกปฏิบัติการทางเครื่องจักรกล = 1.38 นาที
รอบเวลาการผลิตแผนกหล่อ = 0.6 นาที

2.2) ค่าไฟฟ้า

สำหรับค่าไฟฟ้านี้ จะถูกใช้ทั้งในส่วนการขายและการบริหาร, ส่วนทางอ้อม, และ 
ส่วนโรงงานทัง 3 แผนก ซ่ึงจะทำการจัดสรรฐานจำนวนคนงาน เพ่ือแบ่งค่าไฟฟ้าเช้าเฉพาะส่วน 
โรงงานตามที่ได้กล่าวมา จากบันจึงทำการจัดสรรเช้าสู่สายการผลิตชิ้นส่วนเครื่องสูบนี้ามัน
รถยนต์ โดยใช้วิธีเดียวกันกับการจัดสรรค่าวัสดุโรงงาน ด้นทุนค่าไฟฟ้าของสายการผลิตV ■ j  '  ” 1 1 1  ̂ . ไชินส่วนเครืองสูบนำมันรถยนตในแต่ละเดือนและค่าเฉลียต่อเดือน จะแสดงให้เห็นดังในตารางที่
4.3.2

เหตุผลที่ค่าไฟฟ้านี้ จำแนกเป็นด้นทุนแปรผันก็เนื่องจากค่าไฟฟ้าของสายการ 
ผลิตจะเกิดขึนก็ต้องทำการเปิดเครื่องจักรและเมื่อมีการเปิดเครื่องจักรก็แสดงว่าต้องมีงานผลิต เม่ือ 
เป็นเช่นน้ีค่าไฟฟ้า จึงสามารถถูกกำหนดให้เป็นต้นทุนแปรผัน

2.3) ค่าน้ีาประปา

สำหรับค่านำประปา จะใช้เกือบทุกส่วนเหมือนค่าไฟฟ้ายกเว้นเพียงส่วนเดียว คือ 
แผนกประกอบ ซึ่งแทบจะไม่ใช้เลยจึงเสมือนว่าไม่ใช้นำประปา ต่อจากบันจึงทำการจัดสรรเช้าสู่ 
สายการผลิตชินส่วนเคร่ืองสูบนำมันรถยนต์ เช่นเดียวกันกับการจัดสรรค่าไฟฟ้า สำหรับต้นทุน 
ค่านำประปาของสายการผลิตชิ้นส่วนเครื่องสูบนี้ามันรถยนต์ในแต่ละเดือนและค่าเฉลี่ยต่อเดือน 
จะแสดงให้เห็นดังในตารางที่ 4.3.3

เหตุผลที่ค่านี้าประปาถูกจำแนก,ให้เป็นต้นทุนแปรผันก็เนื่องด้วยเหตุผลเดียวกัน 
กับการพิจารณาค่าไฟฟ้า



ตารางท่ี 4.3.1 แสดงต้นทุนค่าวัสดุโรงงานของสายการผลิตช้ินส่วนเคร่ืองสูบน้ํามันรถยนต์
ต้นทุนโรงงาน ปริมาณ เวลาการทำงานของเครื่องจักร ( นาที ) เปอร์เซ็นต์การทำงาน ต้นทุนค่าวัสดุโรงงาน

เด ือ น /ป ี 3 แผนก 
(บ าท )

การผลฅ 
(ช ิ้น )

ปฎิบ้ติการทาง 
เครื่องจักรกล

หล่อ ประกอบ รวม ปฎิบัติการทาง 
เครื่องจักรกล

หล่อ รวม บาท/เด ือน บาท / ชิ้น

ณ.ย. / 2540 328,146 3,255 105,949 10,656 30,058 146,663 3.063 1.331 4.394 14,418.74 4.43
พ.ค. / 2540 297,987 3,260 113,972 11,528 27,914 153,414 2.933 1.275 4.208 12,539.29 3.85
มิ.ย. / 2540 562,737 2,740 112,302 11,918 30,064 154,284 2.451 1.066 3.517 19,791.46 7.22
ก.ค. / 2540 381,344 3,117 124,336 16,404 29,852 170,592 2.521 1.006 3.617 13,793.21 4.43
ส.ค. / 2540 200,172 2,267 70,720 9,347 21,448 101,515 3.082 1.340 4.422 8,851.61 3.90
ก.ย. / 2540 184,485 1,987 74,396 8,581 10,303 102,280 2.681 1.166 3.847 7,097.14 3.57
ต.ค. / 2540 116,705 1,392 68,419 13,068 17,939 99,426 1.932 0.840 2.772 3,235.06 2.32
พ.ย. / 2540 72,447 110 49,343 12,744 10,155 72,242 0.210 0.090 0.301 218.06 1.98
ธ.ค. / 2540 136,279 197 27,252 7,016 6,595 40,863 0.665 0.289 0.954 1,300.10 6.60
ม.ค. / 2541 225,246 640 36,046 6,252 8,021 50,319 1.755 0.763 2.518 5,671.69 8.86
ก.พ. / 2541 240,799 600 40,698 2,463 6,977 50,138 1.651 0.718 2.369 5,704.53 9.51

เฉลี่ยต่อเดือน 249,667.91 1,778.64 74,857.55 9,997.97 18,938.73 103,794.19 2.086 0.907 2.993 56.67 5.15

Poo



ดารไงท่ี 4.3.2 แสดงต้นทุนค่าไฟฟ้าของสายการผลิตช้ินส่วนเคร่ืองสูบน้ํามันรถยนต์

เดือน / ปี ต้นทุนโรงงาน 3 แผนก ปริมาณการผลิต เปอร์เซ็นต์การทำงานรวมแผนก ต้นทุนค่าไฟฟ้า
(บ าท ) (ช ิ้น ) ปฏิมัติการทางเครื่องจักรกลและหล่อ บาท / เดือน บาท / ชิ้น

เม.ย. / 2540 143,771 3,255 4.393 6,315.86 1.94
พ.ค. / 2540 140,299 3,260 4.208 5,903.78 1.81
มิ.ย. / 2540 151,316 2,740 3.517 5,321.78 1.94
ก.ค. / 2540 139,645 3,117 3.617 5,050.96 1.62
ส.ค. / 2540 87,677 2,267 4.422 3,877.08 1.71
ก.ย. / 2540 86,813 1,987 3.847 3,339.70 2.40
ต.ค. / 2540 84,282 1,392 2.772 2,336.30 1.68
พ.ย. / 2540 74,088 110 0.301 223.00 2.03
ธ.ค. / 2540 55,225 197 0.954 526.85 2.67
ม.ค. / 2541 43,628 640 2.518 1,098.55 1.72
ก.พ. / 2541 60,437 600 2.369 1,431.75 2.39

เฉลี่ยต่อเดือน 97,016.45 ต้นทุนค่าไฟฟ้ารวม ( บาท / ชิ้น ) 21.91
ต้นทุนค่าไฟฟ้าเฉลี่ย ( บาท / ชิ้น ) 1.99



ตารางท่ี 4.3.3 แสดงต้นทุนค่าน้ําประปาของสายการผลิตช้ินส่วนเคร่ืองสูบน้ํามันรถยนต์
ต้นทุนโรงงาน ปริมาณ เวลาการทำงานของเครื่องจักร (น าท ี) เปอร์เซ็นต์การทำงาน ต้นทุนค,านํ้าประปา

เด ือ น /ป ี 3 แผนก 
(บ าท )

การผลิต 
(ช ิ้น )

ปฎิบัติการทาง 
เครื่องจักรกล

หล่อ รวม ปฎิบ้ตการทาง 
A «เครองจักรกล

หล่อ รวม บาท/เด ือน บ าท /ช ิ้น

เม.ย. / 2540 7,421 3,255 105,949 10,656 116,605 3.852 1.675 5.527 410.16 0.13
พ.ค. / 2540 7,317 3,260 113,972 11,528 125,500 3.585 1.558 5.143 376.31 0.12
มิ.ย. / 2540 8,131 2,740 112,302 11,918 124,220 3.011 1.323 4.334 352.40 0.13
ก.ค. / 2540 6,035 3,117 124,336 16,404 140,740 3.056 1.329 4.385 264.63 0.08
ส.ค. / 2540 2,877 2,267 70,720 9,347 80,067 3.907 1.699 5.606 161.28 0.07
ก.ย. / 2540 2,414 1,987 74,396 8,581 82,977 3.305 1.437 4.742 114.47 0.06
ต.ค. / 2540 2,010 1,392 68,419 13,068 81,487 2.357 1.025 3.382 67.98 0.05
พ.ย. / 2540 2,867 110 49,343 12,744 62,087 0.244 0.106 0.350 10.03 0.09
ธ.ค. / 2540 1,747 197 27,252 7,016 34,268 0.793 0.345 1.138 19.88 0.10
ม.ค. / 2541 2,070 640 36,046 6,252 42,298 2.088 0.908 2.996 62.02 0.10
ก.พ. / 2541 2,634 600 40,698 2,463 43,161 1.918 0.834 2.752 72.49 0.12

เฉลี่ยต่อเดือน 4,138.45 ต้นทุนค่านํ้าประปารวม (บ า ท /ช ิ้น ) 1.05
ต้นทุนค่านํ้าประปาเฉลี่ย (บ า ท /ช ิ้น ) 0.10

O
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เพลา

(1) การหาต้นทุนวัตถุดิบทางตรง

เพลาหรือเพลาขาว มีวัสดุท่ีใช้เป็นวัตถุดิบเพียงชนิดเดียวท่ีเกี่ยวข้องคือ เหล็กกล้าคาร์บอน 
S45C ซ่ึงมีราคาขายอยู่ท่ี 950 เหรียญสรอ./ตัน (ร าค าณ .ป ี2540 ) หรือคิดเป็นเงินไทยเท่ากับ
50,777.50 บาท / ตัน ( 1 เหรียญ สรอ. มีค่าเท่ากับ 53.45 บาท ณ. วันท่ี 20 มกราคม พ.ศ. 2541 ) 
แต่ในการผลิตจริงจะนำแท่งเหล็กเส้นผ่านศูนย์กลาง 13.50 มม. และยาว 2.50 เมตร มาตัดเป็น 
เพลายาว 234.50 มม. จึงต้องทำการเปลี่ยนแปลงหน่วยจากต่อตันมาคิดเป็นต่อแท่งความยาว 2.50 
เมตร เพื่อคำนวณต่อไปเนื่องจากทางโรงงานไม่ไต้ซื้อเหล็กมาเป็นแท่ง

การคำนวณ

จากสูตร มวลของแท่งเหล็ก 2.50 ม. = ความหนาแน่นของ S45C X ปริมาตร
ของแท่งเหล็ก 2.50 ม.

โดยที่; - ความหนาแน่นของ S45C = 0.283 ปอนด์/ลูกบาศก์นิ้ว เ42)
( 1 ปอนด์/ลูกบาศก์ฟุต เท่ากับ 1.602 E+1 กิโลกรัม/ลูกบาศก์เมตร)

จากนั้นจึงทำการแปลงหน่วย

ความหนาแน่นของ S45C = 0.283 X 1.602X 10 = 7,834.16 ก.ก./ม.3
(1/12)3

- ป ร ิม า ต ร ข อ ง แ ท ่ง เ ห ล ็ก 2.50ม .  = n  X ( ร ั ศ ม ี แ ท ่ ง เ ห ล ็ ก ) 2 x (  ค ว า ม

ยาวแท่งเหล็ก)
= n x (  13.50 X  10 3 ) 2 X  2.50 

2
= 0.3578 X  10 3 เมตร3

ตังน้ัน มวลของแท่งเหล็ก 2.50ม. = 7,834.16 X 0.3578 X 10 3
= 2.80 กิโลกรัม/แท่ง

จากนั้นจะทำการเปลี่ยนราคาต่อตันให้เป็นต่อแท่งยาว 2.50 เมตร

ราคาแท่งเหล็กยาว 2.50ม. = (50,777.50/ 1,000 )x  2.80
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ราคาแท่งเหล็กยาว 2.50ม. = 142.35 บาท/แท่ง

ต่อจากนันจะทำการคำนวณหาต้นทุนเพลา สำหรับเพลา 1 แท่ง ต้องใช้แท่งเหล็กยาว
234.50 มม. ดังน้ันจะเห็นไต้ว่าแท่งเหล็กยาว 2,500มม. สามารถตัดเป็นเพลาไต้จำนวน 10แท่ง 
และมีส่วนที่เหลือไม่สามารถใช้งานไต้ประมาณ 155 มม. ด้วยเหตุนี้ทำให้ต้องเฉลี่ยส่วนที่เหลือที่ 
ใช้ไม่ไต้ไปให้เพลาแต่ละแท่งเท่า ๆ กัน จึงทำให้เพลามีราคาวัตถุดิบทางตรงต่อแท่งเท่ากับ 14.24 
บาท ( 142.35/10)

(2) การหาต้นทุนค่าโสหุ้ยการผลิตแปรผัน 

2.1) ค่าวัสดุโรงงาน

ต้นทุนค่าวัสดุโรงงานจะทำการประมาณการโดย กำหนดให้การผลิตชิ้นส่วนเพลา 
แต่ละเดือนมีปริมาณการผลิตเท่ากับการผลิตชิ้นส่วนเครื่องสูบนี้ามันรถยนต์ และข้อมูลตัวเลขท่ีนำ 
มาแทนค่าจะไต้จากการหาต้นทุนค่าวัสดุโรงงานของชิ้นส่วนเครื่องสูบนี้ามันรถยนต์

ต้นทุนค่าวัสคุโรงงานเฉลี่ยต่อเดือน =  ต้นทุนโรงงาน 3 แผนกเฉลี่ยต่อเดือน X

(  ป ร ิม า ณ ก า ร ผ ล ิต โ ด ย เ ฉ ล ี่ย ต ่อ เ ด ือ น  X  ร อ บ เ ว ล า ก า ร ผ ล ิต  )

เ ว ล า ก า ร ท ำ ง า น แ ผ น ก ป ฏ ิบ ัต ิก า ร ท า ง เ ค ร ือ ง จ ัก ร ก ล เ ฉ ล ีย ต ่อ เ ด ือ น  

= 249,667.91 X ( 1,778 X 1,05 )
74,857.55

= 6,228.80 บาท

ต้นทุนค่าวัสดุโรงงานต่อชิ้น = ต้นทุนค่าวัสดุโรงงานเฉลี่ยต่อเดือน
ปริมาณการผลิตโดยเฉลี่ยต่อเดือน

= 6,228.80
1,778.64

= 3.50 บาท

2.2) ค่าไฟฟ้า

ต้นทุนค่าไฟฟ้าทำการหาในลักษณะเดียวกันกับค่าวัสดุโรงงานตังนี้

ต้นทุนค่าไฟฟ้าเฉลี่ยต่อช้ิน = 97,016.45 X [( 1,778.64 X 1.05 ) / 74,857.55 ]
1778.64
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= 97 ,016.45 X 1.4026 X 10 
= 1.36 บาท

2.3) ค ่าน ี้าป ระป า

ต ้น ท ุน ค ่าน ำป ร ะ ป าท ำก าร ห าใน ล ัก ษ ณ ะ เด ีย ว ก ัน ก ับ ค ่าว ัส ด ุโร งงาน แ ล ะ ค ่าไฟ ฟ ้า
ด ังน ี้

ต ้น ท ุน ค ่าน ี้าป ระป าเฉ ล ี่ยต ่อช ิ้น  =  4 ,138 .45 x  1 .4 0 2 6 x  10
= 0.06 บาท

4.4 ผลการศึกษาและจัดจำแนกบัญชีค้นทุนการผลิต

จากการเก็บรวบรวมข้อมูล และวิเคราะห์ค่าใช้จ่ายต่าง ๆ ตามวิธีการท่ีไต้กล่าวมาข้างต้น 
สามารถจัดทำบัญชีต้นทุนการผลิตของชินส่วนเครื่องสูบนี้ามันรถยนต์และเพลาต่อการทำงานหนึ่ง 
กะ, ต่อการทำงานสองกะ และต่อการทำงานสามกะ ดังแสดงในตารางที่ 4.4.1, 4.4.2 และ 4.4.3 
ตามลำดับ

สำหรับการจำแนกตารางแสดงบัญชีต้นทุนการผลิตออกเป็นสามประเภทก็เพื่อแสดงทาง 
เลือกให้โรงงานว่าเมื่อมีปริมาณกำลังการผลิตที่แปรปรวนมากบ้างน้อยบ้างก็จะไต้สามารถนำตาราง 
ต้นทุนนี้มาประยุกต์ใช้กับงานไต้อย่างถูกต้อง

ในกรณี เปอร์เซ็นต์การผลิตถ้าอยู่ในช่วงมากกว่า 0 % ชิ้นไปจนถึง 100 % จะเป็นการ 
ทำงานในช่วงกะแรก, ถ้าอยู่ในช่วงมากกว่า 100 % ชิ้นไปจนถึง 200 % จะเป็นการทำงานในช่วง 
กะที่สอง และถ้าเปอร์เซ็นต์การผลิตตกอยู่ในช่วงมากกว่า 200 % ชิ้นไปจนถึง 300 % จะเป็นการ 
ทำงานในช่วงกะที่สาม โดยวิธีการหาค่าต้นทุนต่าง ๆ ในการทำงานสองกะ และสามกะก็ใช้วิธี

 ̂ “ I  A 1  I  . !  1-เดียวกันกับการหาในการทำงานหนงกะ ซึงแสดงตัวอย่างการหาดังนี

ตัวอย่าง การหาต้นทุนเครื่องสูบนี้ามันรถยนต์ของการทำงานสองกะ ณ 0/0การผลิต 150% จาก 
นั้นการหาต้นทุนของการทำงานสามกะก็จะหาในลักษณะเดียวกัน

1. ต้นทุนแรงงานทางตรง ซึ่งคนงานที่ทำงานมีต้นทุนแรงงานท่ีจ้างต่อกะ ดังน้ันถ้าทำงาน 2 - 3  
กะ ก็เสมือนจ้างคนงานเพ่ิมจากเดิมอีก 6 -1 2  คน
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ต้นทุนแรงงานทางตรงต่อช้ิน = ( ต้นทุนแรงงานทางตรงต่อเดือน ณ 100% การผลิต +
ต้นทุนแรงงานทางตรงต่อเดือน ณ 50% การผลิต)/ 
ปริมาณการผลิต ณ 150% การผลิต 

= 15,572.83 + 14,468.49 
(4,550 X 1.50 )

= 4.40 บาท

2. ต้นทุนค่าโสหุ้ยการผลิตคงท่ี

2.1 ค่าเส่ือมราคาอาคาร

2.1.1 ค่าเส่ือมราคาอาคาร = ค่าเสื่อมราคาอาคารโรงงาน+ ค่าเส่ือมราคาอาคาร
จัดสรรตามเคร่ืองหล่อ + ค่าเส่ือมราคาอาคารจัดสรร 
ตามเคร่ืองยิงทราย

= 2,217.66 + [(34,447.71 X 9 X 9) X 1 X 1
756 20 (480 X 2)

X 0.6 X (4,550 X 1.5)] + [(34,447.71 X 6 ) X 1
756 20

X 1 X 0.1 X (4,550 X 1.5)]
(480 X 2)

= 2,217.66 + 787.18 + 9.71 
= 3,014.55 บาท/เดือน

หมายเหตุ ะ ทำการหาร 2 ท่ีตำแหน่ง (4 8 0 x 2 )  เน่ืองจากกำลังการผลิตต้อง 
ทำการผลิต 2 กะ ทำให้ต้นทุนต้องกระจายลดลง และถ้าทำการ
ผลิต 3 กะก็ต้องทำการหาร 3 แทน

สำหรับค่าเส่ือมราคาอาคาร ณ ช ่วง% การผลิต 125 -3 0 0 % มีค่าตามลำดับดังน่ื 
2,881.75,3,014.55,3,147.37,3,280.20; 3,014.55,3,103.11,3,191.65 และ 3,280.20 บาท/เดือน

2.1.2 ค่าเส่ือมราคาเคร่ืองจักร = ค่าเส่ือมราคาเคร่ืองจักรแผนกปฏิบัติการทาง
เครื่องจักรกล + ค่าเส่ือมราคาเคร่ืองจักรแผนก 
หล่อ

= ค่าเส่ือมราคาเคร่ืองจักรแผนกปฏิบัติการทาง
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เคร่ืองจักรกล + (ค่าเสื่อมราคาเครื่องหล่อ + 
ค่าเส่ือมราคาเคร่ืองยิงทราย )

= 360,948.67 + [(440,165.51 X 1 X 1

20 (480x2)
X 0.6 X (4,550 X 1.5)] + [(10,990 X 1 X

20
1 X0.1 X (4,550 X 1.5)]

(480 X 2)
= 360,948.67 + 93,879.05 + 390.66
= 455,218.38 บาท/เดือน

สำหรับค่าเสื่อมราคาอาคาร ณ ช ่วง0/0 การผลิต 125-300% มีค่าตามลำดับดังน้ี 
439,512.16, 455,218.38, 470,937.56, 486,650.26; 455,224.86, 465,699.99, 476,175.12 และ 
486,650.26 บาท/เดือน

2.1.3 ค่าเสื่อมราคาเครื่องมือและอุปกรณ์เท่ากับ 39,217.50 บาท/เดือน, ค่าเส่ือม 
ราคาอุปกรณ์ไฟฟ้าโรงงาน เท่ากับ 6,940.80 บาท / เดือน และค่าเสื่อมราคาแม่พิมณ์ เท่ากับ 
20,416.67 บาท/เดือน

ค่าเส่ือมราคาต่อชิ้น = 3,014.55 + 455,218.38 + (39,217.50 + 6,940.80 + 20,416.67)
(4,550 X 1.5)

= 3,014.55 + 455,218.38 + 66,574.97 
(4,550 X 1.5)

= 76.89 บาท

2.2 ค่าซ่อมแซมและบำรุงรักษา

ค่าซ่อมแซมและบำรุงรักษาต่อชิ้น = ค่าซ่อมแซมและบำรุงรักษาเฉล่ียต่อเดือน
ปริมาณการผลิต ณ 0/0การผลิต1.5%

ค่าซ่อมแซมและบำรุงรักษาเฉลี่ยต่อเดือน เท่ากับ 
[ 24,153.14+ (53,443 X 1 X 1 ) X 0.6 X (4,550 X 1.5)] +

2 20 (470 X 2)
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[ 13,197.95 + (29,369 X 1 X 1 ) X  0.6 X  (4,550 X 1.5) ] + ... +
2 20 (470 X 2)

[ 17,814.36+ (23,718 X  1 X 1 ) X 0.6 X  (4,550 X 1.5) ]
2 20 (470 X 2)

สตร ค ่า ซ ่อ ม แ ซ ม แ ล ะ บ ำ ร ุง ร ัก ษ า เ ฉ ล ี ่ย ต ่อ เ ด ือ น  เ ท ่า ก ับ

ต้นทุนท่ีจัดสรรแผนกปฏิบัติการทางเครื่องจักรกลเฉลี่ยต่อเดือน +
(ต้นทุนแผนกหล่อเฉล่ียต่อเดือน X 0.145213 X  1 X ช่วง % การผลิต 2 กะ)

2 (กะ)

แทนค่า ณ % การผลิต 150%

ค ่า ซ ่อ ม แ ซ ม แ ล ะ บ ำ ร ุง ร ัก ษ า เ ฉ ล ี ่ย ต ่อ เ ด ือ น  = 13,015.48 +[37,295.64 X

0.145213 X (1/2)X 1.5]
= 13,015.48 + 3,975.62
= 16,991.10 บาท

ค่าซ่อมแซมและบำรุงรักษาต่อชิ้น = 16,991.10
(4,550 X 1.5)

= 2.49 บาท

2.3 ค่าสวัสดิการสังคม

ค่าสวัสดิการสังคมต่อช้ิน = ค่าสวัสดิการสังคมเฉลี่ยต่อเดือน
ปริมาณการผลิต ณ % การผลิต 150 %

ค่าสวัสดิการสังคมเฉลี่ยต่อเดือน เท่ากับ
[(1,005.44X 2 )+ (_8_x 74,921 X 1 X 1 X 1 ) X 1.142 X (4,550 X 1.5)] +

149 8 20 (450x 2)
[(2,246.94 X 2) + (_8_x 146,000 X 1 X l x  1 ) X 1.142 X (4,550 X 1.5)] +

149 8 20 (450 X 2)
... + [(1,593.22 x 2) + ( 8 X 62,138 X 1 X 1 X 1 ) X 1.142 X (4,550

149 8 20 (450x 2)
X 1.5)]
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สต! ค่าสวัสดิการสังคมเฉลี่ยต่อเดือน เท่ากับ
(ต้นทุนปฏิบัติการทางเครื่องจักรกลเฉลี่ยต่อเดือน X  2 (กะ)) + 
( 0.0038748 X  ต้นทุนเฉล่ียต่อเดือน X  1 X  ช่วง % การผลิต 2 กะ)

2 (กะ)

แทนค่า ณ % การผลิต 150%

ค่าสวัสดิการสังคมเฉลี่ยต่อเดือน = ( 1,509.83 X 2 ) + [ 0.0038748 X

86,934.36 X  (1/2) X  1.5]
= 3,019.66 + 252.64 
= 3,272.30 บาท

ค่าสวัสดิการสังคมต่อชิ้น = 3,272.30
(4,550 X  1.5)

= 0.48 บาท

ยกตัวอย่าง การหาต้นทุนเ'ฯลาของการทำงาน ณ %การผลิต 92.06% (1 กะ) และ 107.40% 
(2 กะ) ส่วนการทำงานสามกะในส่วนนี้จะไม่มีเนื่องจากทำงานสองกะก็ไต้ปริมาณ
การผลิตท่ีเพียงพอแล้ว แต่ถ้าต้องการผลิตเพื่อขายเป็นรายชิ้นไม่ไต้ผลิตเพ่ือประกอบ 
แล้วขาย ก็สามารถหาต้นทุนไต้ในลักษณะเดียวกันกับการคิดที่ 1 กะ และ 2 กะ ตังท่ี 
กล่าวมา

1. ต้นทุนแรงงานทางตรง ซ่ึงคนงานท่ีทำงานมีต้นทุนแรงงานท่ีจ้างต่อกะ ตังน้ัน ล้าทำงาน 2-3 กะ 
ก็เสมือนจ้างคนงานเพ่ิมจากเดิมอีก 3-6 คน

ณ % การผลิต 92.06 %; ต้นทุนแรงงานทางตรงต่อชิ้น = 11,368.50
(7,414x 0.9206)

= 1.66 บาท
ณ % การผลิต 107.40 % ; ต้นทุนแรงงานทางตรงต่อชิ้น = 11,368.50 x 2

(7,414X  1.074)
= 2.86 บาท

2. ต้นทุนค่าโสหุ้ยการผลิตคงท่ี
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2.1 ค่าเส่ือมราคา

ค่าเส่ือมราคาของการผลิตช้ินส่วนเพลาน้ีไม่ว่าจะผลิตหน่ึงกะ, สองกะ หรือสามกะ 
ก็ตาม ต้นทุนค่าเส่ือมราคาต่อเดือนยังคงคงท่ีตลอด จึงทำการหาค่าต้นทุนต่อชิ้นไต้เลยใน
ทำนองเดียวกันกับกรณีหน่ึงกะ ในที่นี้จึงไม่ทำการแสดงตัวอย่างให้เห็น

2.2 ค่าซ่อมแซมและบำรุงรักษา

ค่าซ่อมแซมและบำรุงรักษาชินส่วนเพลานี ทำการหาค่าไต้ในทำนองเดียวกันกับ 
กรณีการทำงานหนึ่งกะ ในที่นี้จึงไม่ทำการแสดงตัวอย่างให้เห็น

2.3 ค่าสวัสดิการสังคม

ค่าสวัสดิการสังคมต่อชิน = ค่าสวัสดิการสังคมเฉลี่ยต่อเดือน X ท
ปริมาณการผลิตในช่วง % การผลิต ท กะ

โดยที่; ท = ค่าคงที่ที่ใส่ลงไปว่าเป็นการทำงาน 1 กะ, 2 กะ หรือ
3 กะ (ถ ้าต ้องการ)

แทนค่า

1 กะ: ณ 0/0การผลิต 76.71%; ค่าสวัสดิการสังคมต่อช้ิน = 2,384.81
(7,414x0.7671) 

= 0.42 บาท
ณ 0/0การผลิต 92.06%; ค่าสวัสดิการสังคมต่อช้ิน = 0.35 บาท 

2 กะ: ณ %การผลิต 107.40%; ค่าสวัสดิการสังคมต่อช้ิน = 2,384.81 X2
(7,414 X 1.0740)

= 0.60 บาท
ณ %การผลิต 122.74%; ค่าสวัสดิการสังคมต่อช้ิน = 0.52 บาท
ณ %การผลิต 138.08%; ค่าสวัสดิการสังคมต่อช้ิน = 0.47 บาท
ณ %การผลิต 153.43 %; ค่าสวัสดิการสังคมต่อช้ิน = 0.42 บาท
ณ % การผลิต 168.77 %; ค่าสวัสดิการสังคมต่อชิ้น = 0.38 บาท
ณ % การผลิต184.11%; ค่าสวัสดิการสังคมต่อชิน = 0.35 บาท



ด า ? า ง ท ี่ 4 .4 .1  แ ส ด ง บ ัญ ร ิ!ต ้น ท ุน ก าร ผ ล ิต ต ่อ ก าร ท ำ ง า น ห น ี่ง ก ะ ข อ ง เค ร ี่อ ง ส ูบ น ํ้าม ้น ร ถ ย น ต ์แ ล ะ !.พ ล า

™ m s
จำน'ว
100

น (บาV
75

ต ้

ป น น
50

. .. . .

นทน IF  
: *

น % ก'
39.08

' M

รผลิต
25

นนํ้ามั! 
ร้อยละ 

100

นรถย V 
ะของท'

75

» ต ์

50
น % ก 
39.08

.

25 61.37

él'îa’ "f II 

46.02 30.69
น %  ก' 
23.98

ต ้น พ ุ 
รผลิต

เ ร

น'พลา 
ร้อยละ ของท:

46.02

—
)หมด 

— 1
30.69

—

1, % ท

23.98
ารผลิต
5

ต ้น ท น คงที่

1. ต ้นท ุน แรงงาน ท างต รง 3.42 4.4 6.36 8 12.23 1.999 2.151 2.341 2.44 2.593 2.5 3.33 5 6.39 10 3.556 3.811 4.117 4.258 4.468

2. ต ้น ท ุน โสห ุ้ยการผล ิตคงท

- ค ่า !สีรม ราค า 122.3 153.8 216.8 269.5 405.7 71.51 75.18 79.8 82.22 86.01 45.27 60.37 90.52 115.9 181.1 64.39 69.1 74.53 77.2 80.92

- ค ่าช ่อ ม !!ช ม และนำ1งรักษา 4.05 5 6.91 8.51 11.49 2.368 2.444 2.544 2.596 2.436 2.86 3.81 5.72 7.32 11.44 4.068 4.361 4.71 4.878 5.112

- ค ่าสาสต ิก าร !ว ังค ม 0.43 0.54 0.76 0.94 1.42 0.251 0.264 0.28 0.287 0.301 0.52 0.7 1.05 1.34 2.1 0.74 0.801 0.865 0.893 0.938

รามด ้น ท ุน ค ่าโสน ุ้ยก ารผล ิตค งส ี, 126.8 159.3 224.4 279 418.6 74.12 77.89 82.62 85.1 88.75 48.65 64.88 97.29 124.5 194.6 69.19 74.26 80.11 82.97 86.97

ต ้น ท ุน ค ง ท ี่ต ่อ ร ้น ง า น  (ค ่า ค ง ท ี่ A ) 130.2 163.7 230.8 287 430.8 76.12 80.04 84.96 87.54 91.34 51.15 68.21 102.3 130.9 204.6 72.75 78.07 84.22 87.23 91.44

ต ้นทนแปรผัน
1. ต ้น ท ุน ว ัต !]ด บ ท างต รง 33.6 19.64 16.42 12.37 10.25 7.124 14.24 20.25 16.3 11.72 9.49 6.363

2. ต ้น ท ุน ค ่าโส ห ุ้ยก ารผ ล ิต แป รผ ัน

- ค ่าาสค ุโรงงาน 5.15 3.011 2.517 1.896 1.571 1.092 3.5 4.978 4.006 2.882 2.332 1.564

- ค ่าไฟฟ ้า 1.99 1.163 0.973 0.733 0.607 0.422 1.36 1.934 1.557 1.12 0.906 0.608

- ค ่า ป ้า ประปา 0.1 0 .058 0.049 0.037 0.031 0.021 0.06 0.085 0.069 0.049 0.04 0.027

ราม ด ้น ท ุน ค ่า โสน ุ้ย ก ารมส ิต  i il /รผ ัน 7.24 4.233 3.539 2.665 2.208 1.535 4.92 6.998 5.631 4.051 3.279 2.198

ต ้น ท ุน แ ป ร ผ ัน ต ่อ ร ้น ง า น  (ค ่า ค ง ท ี่ B) 40.84 23.88 19.96 15.04 12.46 8.659 19.16 27.25 21.93 15.78 12.77 8.561

ต ้นท ุนการผล ิตต ่อร ้นงาน(A+B) 171.1 204.6 271.6 327.8 471.6 100 70.31 87.37 121.5 150.1 223.8 100
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ต้นทนคงท่ี
1. ต ้นท ุน แรงงาน ท างต รง 3.42 3.84 4.4 5.18 3.17284 3.33275 3.51719 3.72796 2.5 2.86 1.66 2 5.40657 5.7063 3.11679 3.32834

2. ต ้น ท ุน โสห ุ้ย การผ ล ิตคงท ี่

- ค ่า 1 ล ิอ ม ราค า 61.15 67.9 76.89 89.49 56.7307 58.9307 61.4628 64.4045 22.63 25.87 30.18 36.22 48.9403 51.6161 56.6654 60.2763

- ค ่า '!เอ ม แ ซ ม แ ล ะป า?งร ัก ษ า 2.01 2.22 2.49 2.87 1.86474 1.92675 1.99041 2.06549 1.43 1.63 1.91 2.29 3.09256 3.25219 3.58618 3.81095

- ค ่าล ว ัส ต ิท ารส ังค ม 0.37 0.42 0.48 0.57 0.34326 0.36452 0.38369 0.41022 0.52 0.6 0.35 0.42 1.12457 1.19713 0.65715 0.69895

รวมต้น ๆ น  ค ่า 1สพ ุ้ยกา?ผ ล ิต ค งล ิ 63.53 70.54 79.86 92.93 58.9387 61.222 63.8369 66.8802 24.58 28.1 32.44 38.93 53.1574 56.0654 60.9087 64.7862

ต ้น ท ุน ค ง ท ี่ต ่อ ร ื่น ง า น  (ค ่า ค ง ท ี่ A ) 66.95 74.38 84.26 98.11 62.1115 64.5548 67.3541 70.6081 27.08 30.96 34.1 40.93 58.564 61.7717 64.0255 68.1145

ต้นทนแปรผัน
1. ต ้น ท ุน ว ัต ธ ุด ิบ ท างต รง 33.6 31.1717 29.1616 26.8585 24.1814 14.24 30.7958 28.4118 26.7368 23.6978

2. ต ้น ท ุน ค ่าโส ห ุ้ย ก ารผ ล ิต แป รผ ัน

- ค่าว ัสเๆโรงงาน 5.15 4.77781 4.46971 4.11671 3.70637 3.5 7.5692 6.98324 6.57154 5.8246

- ค ่าไฟฟ ้า 1.99 1.84618 1.72713 1.59073 1.43217 1.36 2.94118 2.71349 2.55351 2.26327

- ค ่าน าป ร ะ ป า 0.1 0.09277 0.08679 0.07994 0.07197 0.06 0.12976 0.11971 0.11265 0.09985

รวมต ้นๆนค ่าโสม ุ้ยการบล ิตแปรม ัน 7.24 6.71676 6.28363 5.78737 5.21051 4.92 10.6401 9.81644 9.2377 8.18772

ต ้น ท ุน แ ป ร ผ ัน ต ่อ ร ื่น ง า น  (ค ่า ค ง ท ี่ B) 40.84 37.8885 35.4452 32.6459 29.3919 19.16 41.436 38.2283 35.9745 31.8855

ต้นทุนการผลิตต่อร่ืนงาน(A+B) 107.79 115.22 125.1 138.95 100 46.24 50.12 53.26 60.09 100
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1. ต ้น ท ุน แรงงาน ทางตรง 3.42 3.69 4.01 4.4 3.94327 4.10091 4.27187 4.46112 1.67 1.82 2 2.22 4.48684 4.68348 4.89836 5.13414

2. ต ้นท ุนโสทุ้ยก ารผ ล ิตค ง ท่ี

- ค ่า เ ร ่ธ ม ราคา 40.77 43.63 47.07 51.20 47.008 48.4886 50.1438 51.972 15.09 16.46 18.11 20.12 40.5427 42.3572 44.3546 46.531

- ค ่าซ ่อมแซมและปา f งร ักษา 1.34 1.43 1.53 1.66 1.54502 1.58924 1.62991 1.68306 0.95 1.04 1.14 1.27 2.55239 2.67627 2.79206 2.9371

- ค ่าสว ัสด ิการส ังคม 0.36 0.39 0.42 0.47 0.41508 0.43343 0.44743 0.47653 0.35 0.38 0.42 0.47 0.94035 0.97787 1.02866 1.08696

รวมต ้นท ุนค ่าโสน ุ้ยการผล ิตคงท ี่ 42.47 45.45 49.02 53.39 48.9681 50.5112 52.2212 54.1316 16.39 17.88 19.67 21.86 44.0355 46.0113 48.1754 50.555

ต้นทุนคงท่ีต่อ?นงาน (ค่าคงท่ี A) 45 .89 49.14 53.03 57.79 52.9113 54.6121 56.493- 58 .5927 18.06 19.7 21.67 24.08 48.5223 50.6948 53.0737 55.6892

ต้นทนแปรผัน

1. ต ้น ท ุน ว ัต ถ ุด ิบ ท างต รง 33.6 38.7409 37.3416 35.7942 34.0667 14.24 38.259 36.6444 34.8763 32.9325

2. ต้นทุนค่าโงทุ้ยการผลิตแปรผัน

- ค่าวัสด ุโรงงาน 5.15 5.93797 5.72349 5.48631 5.22154 3.5 9.40355 9.00669 8.57213 8.09436

- ค่าไฟฟ้า 1.99 2.29448 2.2116 2.11995 2.01764 1.36 3.65395 3.49974 3.33088 3.14524

- ค ่าน ํ้าประปา 0.1 0.1153 0.11114 0.10653 0.10139 0.06 0.1612 0.1544 0.14695 0.13876

รวมต ้นท ุนค ่าโสน ุ้ยการผลิตแปรผ ัน 7.24 8.34775 8.04623 7.71279 7.34057 4.92 13.2187 12.6608 12.05 11.3784

ต้นทุนแปรผันต่อ?นงาน (ค่าคงท่ี B) 40.84 47.0887 45.3879 43.507 41 .4073 19.16 51.4777 49.3052 46.9263 44.3108

ต้นท ุนการผล ิตต ่อ?นงาน(A+B) 86.73 89.98 93.87 98.63 100 37.22 38.86 40.83 43.24 100
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